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Zagłosowało ponad 21,9 mln Polaków!
Demokracja na właściwych torach

8 24 27



2

Wiadomości Skockie

„WIADOMOŚCI SKOCKIE” 
Informator Samorządowy Miasta i Gminy Skoki
Redaguje Kolegium w składzie: 
Franciszek Szklennik FM Media - redaktor naczelny, pracownicy Urzędu Miasta 
i Gminy w Skokach oraz jednostek organizacyjnych.
Redakcja zastrzega sobie prawo do skracania tekstów.
Wydawca:
Urząd Miasta i Gminy w Skokach, ul. Ciastowicza 11, 62-085 Skoki,  
tel. 61 8925 800. 
Druk: Zakład Poligraficzny Tomasz Kędziora,  
Murowana Goślina, tel. 61 811 22 78.  
Opracowanie graficzne i skład: Fireball sp. z o.o.

Spis treści

Urząd		  3

Oświata	 13

Biblioteka Publiczna Miasta i Gminy Skoki	 20

Stowarzyszenia		  22

Sport i rekreacja				   27

Wśród strażaków	 31

Seniorzy, zdrowie	 32

Kultura	 34

Wieś i rolnictwo	 36

Czysta Gmina	 38

Według danych Państwowej Komisji Wyborczej 15 październi-
ka przy urnach wyborczych stawiło się ponad 21,9 mln Polaków. 
Takiej frekwencji nie zanotowano nawet wtedy, gdy w 1989 roku 
zmieniał się ustrój Rzeczypospolitej.

Oczywiście, ważne jest to, jakie procenty uzyskanych głosów po-
jawiły się przy nazwach poszczególnych komitetów wyborczych, ale 
najważniejszy jest wskaźnik frekwencji. Blisko 74 procent wyborców 
skorzystało z prawa decydowania o losie Ojczyzny. Przypomina to 
występujące w naszej historii momenty mobilizacji w sytuacji pilnej 
potrzeby. My, Polacy, umiemy to robić. Wyniki poszczególnych komi-
tetów wkrótce zatrą się w pamięci i pozostaną głównie w pamięci ana-
lityków i historyków. Jednakże w pamięci i świadomości tych blisko 74 
procent wyborców pozostanie, że uczestniczyli w czymś wyjątkowym. 
To będzie się przenosiło na kolejne kampanie.

Podczas każdych wyborów nie ma wyborców „dobrych” i wyborców 
„złych”. Szanować należy głos każdego. Jeśli ktoś będzie próbował bu-
dować swoją – często krótką – przyszłość na pielęgnowaniu tylko wła-
snego grona, prędzej czy później potknie się o własne nogi. 

Jakże kuriozalnie zabrzmiały po wyborach słowa jednego z przed-
stawicieli obecnej władzy, że „tymczasowe zło zwyciężyło”. Ileż trzeba 
mieć w sobie buty i pychy, żeby rzucić takie słowa pod adresem prawie 
22 mln wyborców.

Na tle kraju mieszkańcy miasta i gminy Skoki w niczym nie odstawali. 
Frekwencja wyborcza wyniosła 74,48 proc. i była wyższa niż frekwen-
cja w całym powiecie wągrowieckim (72,79 proc.). Wielkopolska znala-
zła się zaś w czołówce regionów – 76,10 proc. To daje naszemu woje-
wództwu miejsce na podium. 

Czekają nas zapewne trudne momenty prowadzące do wyłonienia 
rządu i ułożenia relacji ze wszystkimi organami państwa. Jednakże 
Polacy w liczbie blisko 22 mln powiedzieli, że wspólnota jest najważ-
niejsza.

Każda władza wykonawcza niech teraz szczególnie pamięta, że za-
dowolenie ze zrealizowania 99 procent obietnic trwa przez jakiś czas. 
Po nim ludzie pójdą zagłosować dlatego, że brakuje im tego jednego 
procenta.

Pójdą zagłosować także po to, aby nikt nie deptał ich prawa do od-
mienności poglądów, przekonań, płci i orientacji. 

A tym, którym trudno się pogodzić z przegraną warto przypomnieć, 
że „demokracja jest także wyrazem woli mniejszości”. Z jednym zazna-
czeniem: „jeśli uzyska akceptację większości”.

Sercem kraju są samorządy, które zawsze były i są poddawane wia-
trom wiejącym z centrów władzy ustawodawczej i wykonawczej. Wie-
rzę w to, że nadejdą oczekiwane, długotrwałe i dobre chwile dla sa-
morządu terytorialnego. Ich kondycja to także ten niekiedy brakujący 
1 procent, który wywołuje falę.

W przyszłym roku czekają nas wybory samorządowe, a za dwa lata 
wybierzemy Głowę Państwa. Zakładam oczywiście, że nie czekają nas 
przedterminowe wybory parlamentarne. Czas pokaże, czy determina-
cji wyborczej starczyło nam na krótko, czy na prawie zawsze?

Każdemu, bez względu na jego sympatie polityczne, należą się słowa 
szacunku i uznania za 15 października. Pamiętajmy, że tam przy Wiej-
skiej czas liczy się czteroma latami, a my tu zostaniemy na dłużej. Może 
czas rozebrać - mniej lub bardziej widoczne – płoty. Udawało się to na-
wet Kargulowi i Pawlakowi. Bo przecież byli „Sami swoi”.

Franciszek Szklennik
red. naczelny

Zielone światło dla inwestycji
17 października, na wniosek Burmistrza Miasta i Gminy Sko-

ki, zwołano sesję nadzwyczajną Rady Miejskiej Gminy Skoki. 
Wniosek uzasadniono koniecznością wprowadzenia do budżetu 

Miasta i Gminy Skoki środków finansowych przyznanych ze środ-
ków Rządowego Funduszu Polski Ład na realizację przebudowy 
drogi gminnej w Budziszewicach. Wprowadzenie do budżetu środ-
ków umożliwi ogłoszenie przetargu na realizację zadania jeszcze 
w tym roku. W związku z tym zaplanowano dochody w wysoko-
ści 1 356 561,74 zł. Po stronie wydatków zaplanowano kwotę 
1 427 959,73 zł na realizację inwestycji. Planuje się wykonanie 
nawierzchni bitumicznej drogi na odcinku o długości 632 m, która 
będzie stanowić połączenie z gminą Murowana Goślina. Finanso-
wanie zadania:

- 1 356 561,74 zł - przyznane dofinansowanie (95 proc.)ze środ-
ków Rządowego Funduszu Polski Ład,

- 71 397,99 zł - wkład własny Gminy Skoki (5%).
Do budżetu wprowadzono również zmiany dotyczące:
- zwiększenia o 21 397,99 zł dochodów z tytułu refundacji wyna-

grodzeń przekazanych przez Powiatowy Urząd Pracy za pracowni-
ków zatrudnionych w ramach prac interwencyjnych;

- zmniejszenia o 50 000,00 zł wydatków planowanych na ewen-
tualną spłatę poręczeń na rzecz Związku Międzygminnego „Pusz-
cza Zielonka”.

Katarzyna Przybysz

Wspólnota jest lepsza od podziałów
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Bieżące zmiany budżetowe, 
inwestycje, ekologia

4 października odbyła się 63. sesja Rady Miejskiej Gminy 
Skoki. Podczas sesji podjęto 7 uchwał.

Zmiany w uchwale budżetowej na rok 2023.
Zaplanowano dochody 173 750,00 zł pomocy finansowej prze-

kazanej przez Województwo Wielkopolskie na dofinansowanie 
budowy (przebudowy) dróg dojazdowych do gruntów rolnych 
w obrębie Bliżyce – Wysoka. Środki z uzyskanej pomocy finanso-
wej przeznaczone zostaną na dofinansowanie realizacji zadania 
inwestycyjnego pn. „Przebudowa drogi dojazdowej do gruntów 
rolnych we wsi Wysoka”;

Zaplanowano dochody 2 595 324,00 zł z uzupełnienia subwen-
cji ogólnej oraz 18 298,00 zł ze środków rezerwy części oświato-
wej subwencji ogólnej z przeznaczeniem na zwiększony odpis na 
zakładowy fundusz świadczeń socjalnych dla nauczycieli w 2023 
roku.

Zaplanowano dochody 21  350,00 zł z refundacji kosztów do-
tacji udzielonej na dzieci będące mieszkańcami gminy Murowana 
Goślina, a uczęszczającymi do Niepublicznego Przedszkola Arty-
stycznego w Potrzanowie oraz Niepublicznego Przedszkola Języ-
kowego „Akademia Rozwoju” w Skokach.

Zaplanowano dochody w kwocie 6 700,00 zł z tytułu zwrotu 
nienależne pobranego w 2022 roku dodatku węglowego wraz 
z odsetkami.

Zgodnie z zapotrzebowaniem złożonym przez Ośrodek Pomo-
cy Społecznej zabezpieczono środki na wypłatę dodatku do po-
zostałych źródeł ciepła w wysokości 3 000,00 zł wraz z kosztami 
obsługi zadania w kwocie 60,00 zł.

W wyniku powstałych oszczędności po przeprowadzonym po-
stępowaniu przetargowym zmniejszono o 100 000,00 zł wydatki 
planowane na realizację zadania inwestycyjnego budowy wodo-
ciągu w Rościnnie.

Komunikacja
W związku z przyznaniem Gminie Skoki dofinansowania 

w wysokości 2 000 000,00 zł ze środków Rządowego Programu 
Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych (edycja 6 – PGR) 
na zadanie „Budowa ciągu komunikacyjnego pomiędzy ulicą Par-
kową a Turystyczną w Skokach”, przeniesiono wydatki w kwocie 
2 000 000,00 zł do realizacji w roku 2024. Finansowanie zadania 
przedstawia się w następujący sposób:

2023 rok – 450 000,00 zł - wkład własny gminy
2024 rok – 2 000 000,00 zł - przyznane dofinansowanie.
Zaplanowano wydatki w kwocie 100 000,00 zł na opracowanie 

dokumentacji projektowej, wraz z uzyskaniem pozwolenia na bu-
dowę, dotyczącej „Budowy ścieżki pieszo – rowerowej pomiędzy 
Rejowcem a Sławą Wielkopolską”.

Zabezpieczono środki w wysokości 90 000,00 zł na zakup ra-
darowych wyświetlaczy prędkości (5 szt.) wraz z opracowaniem 
projektów organizacji ruchu.

W wyniku powstałych oszczędności po przeprowadzonym po-
stępowaniu przetargowym zmniejszono o 150 000,00 zł wydatki 
planowane na „Przebudowę drogi dojazdowej do gruntów rol-
nych we wsi Wysoka”.

W związku z planowanym ubieganiem się przez Gminę Sko-
ki o dofinansowanie ze środków UE budowy ścieżki rowerowej 
wzdłuż drogi wojewódzkiej nr 196 na trasie Sława Wlkp. – Skoki, 
wprowadzono do budżetu zadanie inwestycyjne pn. „Zrównowa-
żona mobilność miejska w Metropolii Poznań – Etap I: Rozbudo-
wa drogi wojewódzkiej nr 196 poprzez budowę ścieżki rowero-
wej na odcinku Sława Wielkopolska – Skoki, w wys. 113 455,00 zł. 
Środki na to zadanie przeniesione zostały z inwestycji pn. „Budo-
wa ciągów pieszo -rowerowych Skoki – Sława Wlkp., Sława Wlkp. 
– Rejowiec, Skoki – Roszkowo – dokumentacja”.

Planowane wydatki związane z inwestycjami
2023 rok – 113 455,00 zł – opracowanie dokumentacji projek-

towo – kosztorysowej.
2024 rok – 17  000,00 zł – płatność za opracowanie studium 

wykonalności oraz wniosku o dofinansowanie na podstawie po-
rozumienia ze Stowarzyszeniem Metropolia Poznań.

Zaplanowano wydatki w kwocie 30 000,00 zł na zakup kruszy-
wa oraz 10 000,00 zł na zakup znaków drogowych.

Zaplanowano wydatki w kwocie 5 000,00 zł na usługi geode-
zyjne związane z gospodarką gruntami i nieruchomościami gmin-
nymi.

Zwiększono o 15 000,00 zł wydatki bieżące związane z utrzy-
maniem mieszaniowego zasobu gminy tj. 5 000,00 zł na przeglą-
dy okresowe budynków, kotłowni i instalacji gazowych w budyn-
kach komunalnych oraz 10 000,00 zł na zakup energii i wody.

W związku ze wzrostem liczby wniosków o ustalenie warun-
ków zabudowy oraz zwiększoną liczbą opracowywanych planów 
miejscowych, o 20 000,00 zł zwiększono wydatki na urbanistę 
przygotowującego decyzje o warunkach zabudowy; dodatkowo 
o 2 000,00 zł zwiększono wydatki za udział w posiedzeniu komisji 
urbanistyczno – architektonicznej.

Niezbędne bieżące zakupy 
W związku z potrzebą wymiany sprzętu komputerowego za-

planowano wydatki 25 000,00 zł na zakup nowych zestawów 
komputerowych.

O 15 000,00 zł zwiększono wydatki na zakup mebli na wypo-
sażenie Urzędu.

Zaplanowano wydatki 10 000,00 zł na usługę archiwizacji do-
kumentacji po byłym Zakładzie Gospodarki Komunalnej.

Zabezpieczono środki 7 380,00 zł na zakup usługi doradztwa 
prawnego w dziedzinie zamówień publicznych.

W związku ze wzrostem stawki za 1 km przebiegu pojazdu uży-
wanego do celów służbowych o 15 000,00 zł zwiększono wydatki 
planowane na wypłatę ryczałtów samochodowych.

O 20 000,00 zł zwiększono wydatki planowane na zakup oraz 
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aktualizację oprogramowania komputerowego oraz o 15 000,00 zł 
wydatki planowane na szkolenia pracowników.

Zaplanowano wydatki 5 000,00 zł na wykonanie audytu ener-
getycznego budynku OSP Skoki w związku z planowanym ubiega-
niem się o dofinansowanie termomodernizacji ze środków Woje-
wódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Poznaniu.

Wsparcie organizacji i jednostek organizacyjnych Gminy
Zwiększono o 10 000,00 zł wydatki bieżące związane z utrzy-

maniem jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych na terenie 
gminy /zakup paliwa, części do wozów strażackich, wymiana 
opon Żuk OSP Rościnno/. O 10 000,00 zł zwiększono wydatki na 
badania lekarskie członków OSP.

Na wniosek dyrektora szkoły podstawowej w Skokach zwięk-
szono o 44 000,00 zł wydatki planowane na dokonanie odpisu na 
Zakładowy Fundusz Świadczeń Socjalnych.

Zaplanowano wydatki 35 000,00 zł na opracowanie dokumen-
tacji projektowej przebudowy boiska sportowego przy szkole 
podstawowej w Skokach.

Zmniejszono o 3 900,00 zł wydatki planowane na zakup ksero-
kopiarki w szkole podstawowej w Skokach; środki te przeznacza 
się na zakup i montaż klimatyzatora w pokoju nauczycielskim.

Zaplanowano wydatki 21 350,00 zł z tytułu refundacji kosztów 
dotacji przedszkolnej udzielonej na dzieci będące mieszkańcami 
gminy Murowana Goślina a uczęszczającymi do Niepublicznego 
Przedszkola Artystycznego w Potrzanowie, 6 100,00 zł/ oraz 
Niepublicznego Przedszkola Językowego „Akademia Rozwoju” 
w Skokach, 15 250,00 zł/.

O 29 750,00 zł zwiększono wydatki na udzielenie dotacji na 
dzieci niepełnosprawne uczęszczające do Niepublicznego Przed-
szkola Językowego „Akademia Rozwoju” w Skokach.

Na wniosek dyrektora Przedszkola Samorządowego w Skokach 
zwiększono o 82 216,00 zł wydatki na wynagrodzenia w związku 
z koniecznością zatrudnienia nauczyciela współorganizującego 
dla dziecka z orzeczeniem o potrzebie kształcenia specjalnego 
oraz zwiększoną liczbą godzin ponadwymiarowych.

W związku ze wzrostem stawki odpisu na Zakładowy Fundu-
szu Świadczeń Socjalnych o 6 778,00 zł zwiększono wydatki pla-
nowane na dokonanie odpisu dla nauczycieli oraz pracowników 
niepedagogicznych Przedszkola Samorządowego.

Z uwagi na unieważnienie przetargu na „Modernizację bu-
dynku Przedszkola w Łosińcu” rezygnuje się z realizacji zadania 
w roku bieżącym, zadanie przenosi się do realizacji w roku przy-
szłym.

W związku z koniecznością realizacji ustawowego obowiązku 
zapewnia przez Gminę dowozu uczniów do placówek oświato-
wych, o 17 000,00 zł zwiększono wydatki na refundację kosztów 
dowozu uczniów niepełnosprawnych na podstawie umów zawar-
tych z rodzicami na rok szkolny 2023/2024.

Opieka społeczna
Na wniosek Kierownika Ośrodka Pomocy Społecznej w Sko-

-kach o 256 000,00 zł zwiększono wydatki na odpłatność za 
pobyt w Domach Pomocy Społecznej, w związku ze wzrostem 
kosztów utrzymania oraz rosnącą liczbą osób umieszczanych 
w placówkach.

Zwiększono o 100 000,00 zł wydatki planowane na wypłatę 
dodatków mieszkaniowych z uwagi na rosnąca kwotę wypła-
canych świadczeń spowodowanych rosnącą liczbą składanych 
wniosków.

O 40 000,00 zł zwiększono wydatki na świadczenie usług opie-
kuńczych – obecnie 18 opiekunek świadczy usługi opiekuńcze 
dla podopiecznych.

Zaplanowano wydatki w kwocie 8 000,00 zł jako wkład własny 
Gminy w realizację wieloletniego rządowego programu „Posiłek 
w szkole i w domu”. Zgodnie z umową Wojewoda przekaże Gmi-
nie środki stanowiące 60 proc. wartości zadania, natomiast Gmi-
na przeznaczy środki własne w wysokości 40 proc.

Zgodnie z zapotrzebowaniem złożonym przez Ośrodek Pomo-
cy Społecznej zaplanowano wydatki na wypłatę dodatku do po-
zostałych źródeł ciepła w wysokości 3 000,00 zł wraz z kosztami 
obsługi zadania w kwocie 60,00 zł.

Zaplanowano wydatki w wysokości 3 350,00 zł z tytułu zwrotu 
nienależnie pobranego dodatku węglowego wraz z odsetkami.

Zwiększono o 20  500,00 zł wydatki w związku z rosnącymi 
kosztami utrzymania dzieci w rodzinnej pieczy zastępczej oraz na 
umieszczenie jednego dziecka w instytucjonalnej pieczy zastęp-
czej.

Zmniejszono o 29  750,00 zł planowaną dotację na dzieci 
uczęszczające do Żłobka Niepublicznego w Potrzanowie z uwagi 
na mniejszą liczbę dzieci w stosunku do planowanej.

Ochrona środowiska
Zwiększono o 30  000,00 zł wydatki na zakup sadzonek oraz 

usług związanych z utrzymaniem zieleni na terenie gminy.
Zaplanowano środki w wysokości 4  600,00 zł z przeznacze-

niem na zakup misek oraz poideł dla bezdomnych zwierząt.
W wyniku powstałych oszczędności po przeprowadzonym po-

stępowaniu przetargowym zmniejszono o 35 000,00 zł wydatki 
planowane na „Budowę oświetlenia drogowego w miejscowości 
Sława Wlkp.- Osiedle”.

Zaplanowano wydatki w kwocie 5 000,00 zł na wykonanie au-
dytu energetycznego budynku, w którym znajduje się tzw. Har-
cówka w związku z planowanym ubieganiem się o dofinansowa-
nie termomodernizacji ze środków Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Poznaniu.

W związku ze złożeniem wniosku o dofinansowanie ze środ-
ków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej w Poznaniu wprowadzono do budżetu zadanie in-
westycyjne pn. „Identyfikacja i ograniczenie zanieczyszczeń wód 
powierzchniowych na terenie gminy Skoki w kontekście funk-
cjonowania Jezior Maciejak i Rościńskiego w kwocie 55 000,00 
zł. Planowane dofinansowanie oraz wkład własny wynoszą po 
27 500,00 zł.

Wydatki planowane na zadanie:
2023 rok – 75 000,00 zł – badania wód i osadów dennych,
2024 rok – 40 000,00 zł – badania wód i osadów dennych oraz 

opracowanie dokumentacji.
Zmniejszono o 15 000,00 zł wydatki planowane na „Rekulty-

wację jezior”.
Zwiększono o 15 000,00 zł wydatki bieżące związane z utrzy-

maniem świetlic wiejskich na terenie gminy.
Przeniesiono wydatki 25  000,00 zł planowane na zakup wy-

posażenia do świetlic wiejskich w Brzeźnie oraz Rejowcu z grupy 
wydatków majątkowych do wydatków bieżących.

Zaplanowano wydatki 17  750,00 zł na kompleksowy serwis 
stożka świetlnego oraz 7 000,00 zł na zakup nowych elementów 
świetlnych.

Zabezpieczono środki 5 000,00 zł na wydatki bieżące związane 
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z organizowanymi uroczystościami oraz spotkaniami okoliczno-
ściowymi.

W związku z przyznaniem Gminie Skoki dofinansowania ze 
środków Rządowego Programu Odbudowy Zabytków oraz 
otrzymaniem promesy wstępnej, wprowadzono do budżetu za-
danie inwestycyjne pn. „Przebudowa ze zmianą sposobu użytko-
wania budynku gospodarczego na zaplecze Biblioteki Publicznej 
w Skokach”. Szacunkowa wartość zadania to 642 120,73 zł. 
Wkład własny Gminy wyniesie 12 843,00 zł, a kwota dofinanso-
wania przyznana w promesie wstępnej to 629 277,73 zł.

W tym roku wprowadza się do budżetu środki stanowiące 
wkład własny Gminy, natomiast w przyszłym roku planuje się re-
alizację zadania w zakresie objętym dofinansowaniem. W związ-
ku z powyższym zadanie ujmuje się w Wieloletniej Prognozie Fi-
nansowej na lata 2023 – 2024.

Zaplanowano wydatki 5 000,00 zł na wykonanie audytu ener-
getycznego budynku przy boisku sportowym ORLIK w związku 
z planowanym ubieganiem się o dofinansowanie termomoderni-
zacji ze środków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Poznaniu.

Wprowadzono wydatki w wysokości 15 000,00 zł z przezna-
czeniem na przygotowanie zaplecza do obsługi miejsca rekre-
acyjnego zlokalizowanego przy jeziorze Włókna w Potrzanowie. 

Planowane przychody zostały zmniejszone o 4 044 655,00 zł 
i po zmianach wynoszą 12 492 116,94 zł.

Autopoprawką Burmistrza do projektu uchwały w sprawie 
zmian w uchwale budżetowej wprowadzono:

Dochody 180 357,30 zł ze środków rezerwy subwencji ogólnej, 
które przeznaczone zostaną na nagrody specjalne dla nauczycieli 
z okazji 250. rocznicy utworzenia Komisji Edukacji Narodowej, 
o której mowa w art. 92a ust. l ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. 
Karta Nauczyciela;

Wydatki w wysokości 43 450,00 zł z przeznaczeniem na udzie-
lenie dotacji celowych dla Zakładu Wodociągów i Kanalizacji 
w Skokach na modernizację odżelaziaczy na stacji uzdatniania 
wody w Jabłkowie w kwocie 12  450,00 zł. Wykonanie moder-
nizacji jest konieczne w celu prawidłowego odżelaziania i od-
manganiania wody surowej na Stacji Uzdatniania Wody, co spo-
woduje poprawę jej parametrów. Opracowanie dokumentacji 
dotyczącej analizy ryzyka pn. „Ocena zagrożeń zdrowotnych dla 
ujęć wody w Roszkówku, Pawłowie Skockim, Roszkowie i Jabłko-
wie” w wysokości 31 000,00 zł. Brak analizy grozi ograniczeniem 
lub cofnięciem przez Wody Polskie pozwoleń wodnoprawnych 
dla ujęć wody.

Zaplanowano wydatki z przeznaczeniem na wypłatę nagród 
specjalnych z okazji 250. rocznicy utworzenia Komisji Edukacji 
Narodowej dla nauczycieli następujących jednostek oświato-
wych:

Szkoła Podstawowa w Skokach – 90 178,65 zł,
Przedszkole Samorządowe w Skokach – 18 843,30 zł,
Szkoła Podstawowa w Jabłkowie – 39 032,55 zł,
Przedszkole Publiczne „Tęczowa Łąka” w Jabłkowie –13 459,50 zł,
Niepubliczne Przedszkole Artystyczne w Potrzanowie – 

10 767,60 zł,
Niepubliczne Przedszkole Językowe „Akademia Rozwoju” 

w Skokach – 8 075,70 zł.
Zwiększono o 110 000,00 zł dotację podmiotową dla Biblioteki 

Publicznej w Skokach.

Wprowadzono zmiany w Wieloletniej Prognozie Finansowej 
Miasta i Gminy Skoki na 2023-2036, zgodnie ze zmianami doko-
nanymi w Uchwale budżetowej na 2023 rok.

Zasoby Gminy – wyrażenie zgody na:
Nabycie nieruchomości położonej w Potrzanowie przy ul. Smo-

larki. Nieruchomość oznaczona geodezyjnie numerem 92/33 
stanowi własność osoby fizycznej, która wstępnie wyraziła wolę 
jej zbycia na rzecz Gminy Skoki. Nabycie przedmiotowego gruntu 
ma na celu uregulowanie faktycznej trasy pasa drogi gminnej.

Zbycie nieruchomości położonych w Sławicy w rejonie uli-
cy Pięknej. Nieruchomości oznaczone geodezyjnie jako działki 
nr 5/104, 5/105, 5/106 i 5/107 ze względu na kształt, wielkość 
i położenie nie mogą zostać zagospodarowane jako odrębne nie-
ruchomości. Działki przeznaczone zostaną do zbycia na rzecz 
właścicieli nieruchomości przyległych.

Zbycie nieruchomości położonych w Sławicy w rejonie ulicy 
Kąpielowej. Nieruchomości oznaczone geodezyjnie jako działki 
nr 5/108, 5/110, 5/111, 5/112, 5/113, 5/114 i 5/116, ze względu 
na kształt, wielkość i położenie nie mogą zostać zagospodarowa-
ne jako odrębne nieruchomości. Działki przeznaczone zostaną do 
zbycia na rzecz właścicieli nieruchomości przyległych.

Zbycie nieruchomości położonej w Rejowcu. W wyniku prze-
prowadzonej kontroli zagospodarowania nieruchomości nale-
żących do Gminy Skoki stwierdzono, że na działce oznaczonej 
numerem geodezyjnym 111/18 znajduje się fragment budynku 
garażowego, zlokalizowanego w większości na nieruchomości 
sąsiedniej. Właściciel tej działki zwrócił się z wnioskiem o wykup 
przedmiotowego gruntu, celem uregulowania stanu prawnego 
zajętej przez niego nieruchomości.

Oddanie w dzierżawę na czas nieoznaczony nieruchomości 
położonych w Sławie Wielkopolskiej. Działki nr 15/21, 15/22, 
15/23, 15/24, 15/25 i 15/26 położone są w Sławie Wielkopolskiej 
(obręb Szczodrochowo), stanowią własność Gminy Skoki i wcho-
dzą w skład gminnego zasobu nieruchomości. Działki wymienio-
ne w uchwale objęte są umowami dzierżawy, które obowiązują 
do 31 grudnia 2023 r. i wykorzystywane są jako ogródki przydo-
mowe przez użytkowników nieruchomości przyległej oznaczonej 
geodezyjnie numerem 15/19. Działki te ze względu na kształt 
i wielkość nie mogą zostać zagospodarowane jako odrębne nie-
ruchomości.

Radni przyjęli również informację Burmistrza Miasta i Gminy 
Skoki o podmiotach wyznaczonych na terenie Gminy Skoki, na 
rzecz których nieletni mogą wykonywać prace społeczne.

Katarzyna Przybysz

Z sołtysami o najważniejszych 
sprawach

Burmistrz Tadeusz Kłos, Sekretarz Gminy Blanka Gaździak, 
Skarbnik Gminy Anna Kałek - Witucka, kierownicy referatów 
oraz pracownicy UMiG w Skokach spotkali się z sołtysami.

Burmistrz Tadeusz Kłos już na wstępie zaznaczył, że jednym 
z najważniejszych zadań Gminy jest sprawne i efektywne realizo-
wanie Programu „Ciepłe Mieszkanie oraz już wcześniej zaczęty 
Program „Ciepłe Powietrze”. 



Urząd

6

- Dbałość o kondycję środowiska naturalnego jest w interesie 
nas wszystkich. Negatywne skutki spowodowane działalnością 
człowieka mają także wpływ na generowanie kosztów ich niwe-
lowania. Gmina Skoki robi wszystko, aby zagwarantować wszyst-
kim chętnym środki na udział w tych programach – powiedział 
m.in. burmistrz.

Założenia uczestnictwa w Programie „Ciepłe Mieszkanie” dla 
wspólnot mieszkaniowych przedstawiła Monika Cytlak, inspek-
tor ds. pozyskiwania środków zewnętrznych. Program skiero-
wany jest do wspólnot mieszkaniowych obejmujących od 3 do 7 
lokali mieszkaniowych i motywuje do instalowania wspólnego 
źródła ciepła. Aby Urząd Miasta i Gminy w Skokach mógł za-
biegać o niezbędne środki na realizację Programu, niezbędne 
jest zebranie deklaracji podpisanych przez wspólnoty. Program 
umożliwia również pozyskanie środków na ocieplenie przegród 
budowlanych czy zakup i montaż mikroinstalacji fotowoltaicznej. 
Deklaracje należy składać do Urzędu Miasta i Gminy w Skokach 
do 31 października 2023 roku. Druk deklaracji można pobrać 
ze strony internetowej urzędu. Dofinansowanie w wysokości 60 
proc. kosztów może wynieść nawet 375 tys. złotych. Szczegóły 
znajdą Państwo na stronie UMiG, bezpośrednio w referacie lub 
na łamach „Wiadomości Skockich”.

Nadal trwa też nabór wniosków o dofinansowanie wymiany 
źródła ciepła dla osób fizycznych będących właścicielami wydzie-
lonego lokalu mieszkalnego w budynku wielorodzinnym na tere-
nie gminy Skoki.

Aleksandra Frankowska, inspektor ds. ochrony środowiska 
poinformowała zebranych o działaniach związanych z likwida-
cją azbestu. Według szacunków na terenie gminy występuje 
jeszcze ponad 2 tys. ton głównie pokryć dachowych. Rocznie li-

kwidowanych jest kilkadziesiąt ton. Usunięte pokrycia dachowe 
należy zastąpić np. blachodachówką, co przy wzroście cen ma-
teriałów dachowych powoduje niekiedy spadek ilości wymienia-
nych elementów. Rozwiązaniem jest – szczególnie przy dużych 
powierzchniach – etapowa wymiana pokryć. Urząd zwraca się 
z prośbą o aktualizację danych dotyczących istniejących jeszcze 
pokryć zawierających azbest.

Burmistrz Tadeusz Kłos poinformował sołtysów o najważniej-
szych problemach związanych ze sprzedażą przez prywatnych 
właścicieli gruntów i działaniami nabywców, którzy zamierzają 
przeznaczyć te grunty na działki budowlane. Powstawanie no-
wych zbiorowisk nieruchomości mieszkaniowych generuje dla 
Gminy koszty związane z podłączeniem mediów, kwestię komu-
nikacji, a także problem miejsc w przedszkolach i żłobkach, itp. 
Dochody Gminy nie wystarczają na pokrycie tych wszystkich wy-
datków. Regulacje ustawowe stoją raczej po stronie budujących 
domy, a w sprzeczności niekiedy z miejscowymi planami i budże-
tem.

Jeśli Gmina ma zabezpieczyć niezbędne potrzeby mieszkańców 
nowych skupisk, to musi znaleźć środki w budżecie, a one pocho-
dzą w jakiejś części ze zobowiązań podatkowych i opłat ze strony 
wszystkich mieszkańców. Sprzedający grunty i inwestorzy bu-
dowlani nie biorą tych czynników niekiedy pod uwagę.

Gmina Skoki pozyskała duże środki na inwestycje, bo bez nich wie-
le projektów pozostałoby wyłącznie na papierze. Duże inwestycje 
prowadzone obecnie na terenie miasta i gminy możliwe były dzięki 
środkom z budżetu państwa. Niektóre z nich wymagają kolejnych 
wielomilionowych nakładów i nasz samorząd z nadzieją spogląda na 
rozstrzygnięcia w nadchodzących wyborach parlamentarnych. Jako 
burmistrz wypowiadam się bardzo pozytywnie o współpracy z radą 
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Burmistrz zwrócił się do zebranych w kwestii przypadają-
cych 15 października wyborów parlamentarnych: - Od wyników 
wyborów będzie zależał dalszy los samorządu terytorialnego. Sa-
morządowcy wiedzą, jak gospodarzyć majątkiem i finansami gmin. 
W nas wszystkich jest nadzieja, że po wyborach będziemy mieli 
do czynienia ze zdrowymi relacjami: rząd – samorządy, a pań-
stwo będzie funkcjonowało w gospodarce i kwestiach społecznych 
w tym zakresie, który wyznaczony jest ważnym interesem publicz-
nym. Gminy są przygotowane do realizacji zadań zleconych, ale nie 
może się to odbywać kosztem ich budżetów. Nie możemy być także 
zdani na łaskę i niełaskę decydentów politycznych i ta uwaga odnosi 
się niezależnie od wyników wyborów.

Franciszek Szklennik

Gmina pozyskała kolejne 
środki zewnętrzne  
na inwestycje

1. Gmina Skoki otrzymała dofinansowanie 2 mln zł ze środ-
ków Rządowego Programu Inwestycji Strategicznych 
dedykowanego samorządom, w których funkcjonowały 
tzw. PGR-y. Środki zostały przyznane na budowę ciągu 
komunikacyjnego pomiędzy ulicą Parkową a Turystyczną 
w Skokach.

miejską. - Być może dla wielu nasze obrady są nudne i nie dzieje się 
w relacjach rada – kierownictwo urzędu nic, co przykuwałoby uwa-
gę, ale każda uchwała podjęta podczas sesji rady poprzedzona jest 
wnikliwą analizą, dyskusją i myśleniem na co najmniej kilka lat na-
przód. Radni wykazują się znajomością strategii i sami również wno-
szą do niej ważne elementy – ocenił burmistrz.

Dr inż. Krzysztof Mańka, kierownik Referatu Ochrony Śro-
dowiska, przedstawił wnioski i wytyczne wynikające z uchwały 
Sejmiku Województwa Wielkopolskiego w zakresie działań an-
tysmogowych. Obejmuje ona graniczne daty likwidacji określo-
nych źródeł ciepła i zastępowania ich proekologicznymi. Ważne 
są również rozwiązania dotyczące rodzajów opału. 

Kinga Pilna, kierownik Referatu Gospodarki Komunalnej i Rol-
nictwa, poinformowała o najnowszych danych dotyczących wy-
stępowania ognisk afrykańskiego pomoru świń (ASF). Obecnie 
na terenie kraju zlokalizowano 27 takich ognisk, a jedno z nich 
wystąpiło na terenie Długiej Gośliny, czyli w sąsiedztwie naszej 
gminy. Kolejne oznaczono w Starczanowie. W związku z tym na 
terenie gminy umieszczone zostały specjalne tablice oznaczające 
strefy zagrożone wystąpieniem ASF. Kinga Pilna poinformowała 
również, jakie działania są podejmowane w stosunku do stada, 
w którym wykryto ASF, jakie są podstawowe zasady bioasekura-
cji oraz jak postępować w przypadku znalezienia padłego dzika?

Sołtysi poproszeni zostali również o systematyczny przegląd 
infrastruktury będącej własnością Gminy, a będącej do dyspozy-
cji sołectw: świetlice, place zabaw, itp.

Anna Kałek – Witucka, Skarbnik Gminy zwróciła się do soł-
tysów z apelem o stosowanie się do zasad rozliczania kosztów 
i dokumentów finansowych. Ważne jest, aby przestrzegać termi-
nu składania dokumentów, ponieważ środki finansowe przezna-
czone dla sołectw nie przechodzą na następny rok.

Blanka Gaździak, Sekretarz Gminy, przypomniała o funkcjo-
nowaniu 15 października dodatkowych obwodowych komisji 
wyborczych na terenie gminy. Wynika to ze znowelizowanego 
Kodeksu wyborczego zmniejszającego liczebność obwodów gło-
sowania. Ustawodawca nałożył również na samorządy obowią-
zek zabezpieczenia transportu osobom powyżej 60 lat do siedzib 
OKW. Samorządy nie mają jeszcze gwarancji, że te koszty zosta-
ną im zwrócone, niemniej Gmina Skoki przygotowała się do reali-
zacji zadania. 

Zwróciła się także do sołtysów z prośbą o aktualizację zamó-
wień na „Wiadomości Skockie”, ponieważ sygnalizowany jest 
miejscowo brak wystarczającej ilości egzemplarzy.



firma WANT Sp. z o.o. z Tczewa, powiadomiła 27 września gminę 
Skoki o zakończeniu robót.

Głównym i najważniejszym elementem była budowa mostu na 
rzece Mała Wełna w bezpośrednim sąsiedztwie wiaduktu kole-
jowego. Most ten jest konstrukcji metalowej z blachy falistej, po-
sadowiony pośrednio na palach fundamentowych z prefabryko-
wanych elementów żelbetowych. Szerokość mostu wynosi 17 m 
a długość całkowita to ok. 23 m.  

Dno rzeki pod obiektem i w bezpośrednim sąsiedztwie zosta-
ło utwardzone materacem siatkowym wypełnionym kamieniem 
(tzw. materace gabionowe) na pow. ok. 300 m2. 

Ten najważniejszy i kosztowny element budowy ulicy Polnej 
został całkowicie zakończony, co oznacza, że kolejny etap budo-
wy wymaga tylko ułożenia nawierzchni asfaltowej. Budowniczym 
mostu był główny wykonawca tj. firma WANT sp. z o.o. 

Oprócz mostu wybudowano także drogę technologiczną, która 
umożliwiła fizyczny dojazd ciężkich pojazdów do budowy mostu. 

Wykonany nasyp ziemny będzie stanowił docelowo nowe po-
łączenie ulicy Polnej z drogą wojewódzką nr 196, na której zosta-
nie wybudowana, w kolejnym etapie, nawierzchnia drogi i ścieżki 
pieszo-rowerowej o długości ok. 1,5 km.

Obecnie droga ta została utwardzona kruszywem kamiennym. 
Przydrożne rowy zostały w części wyłożone płytami ażurowymi 
oraz obsypane humusem i obsiane trawą. Ten zakres robót został 
wykonany przez podwykonawcę zadania, którą była firma Wyko-
nawstwo, Projekty i Nadzór „WPN” Maciej Stasiak z Chodzieży.

W pasie nowej drogi były ustawione dwa słupy energetyczne, 
które zostały przeniesione na nową lokalizację.

Pewną nowością na tej budowie jest wykonany nasyp przecią-
żeniowy. Są to usypane i uformowane z gruntu w dwóch fragmen-
tach nasypy ziemne o wysokości 2 m, na całej szerokości projek-
towanej drogi i ścieżki. Łączna długość nasypów wynosi ok. 100 m. 
Celem ich wykonania jest scalenie i umocnienie gruntów orga-
nicznych, które występują przy korycie rzeki w pasie przyszłej 
drogi i ścieżki pieszo-rowerowej.

To fizyczne przeciążenie terenu ma za zadanie wycisnąć z po-
rów gruntu wodę, co przyspieszy osiadanie terenu. Wykonane 
nasypy będą monitorowane geodezyjnie w okresach miesięcz-
nych wskazując faktyczne ich osiadanie.

Planowany czas zalegania nasypów to okres minimum cztery 
miesiące. Po tym terminie będzie opracowany raport z weryfika-
cji wyników monitoringu, na podstawie którego projektant okre-
śli dalszy sposób realizacji kolejnego zakresu budowy. Wykonany 
nasyp ziemny stanowi budowlę tymczasową, która zostanie zde-
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Inwestycja obejmuje swoim zakresem budowę ciągu komunika-
cyjnego składającego się z:

•	 drogi wewnętrznej o długości 0,33 km, 

•	 ścieżki rowerowej (ciągu komunikacyjnego przeznaczo-
nego do ruchu pieszego i rowerowego) o długości 0,53 
km z nawierzchni asfaltowej,

•	 kładki pieszo-rowerowej nad rzeką Mała Wełna. Kład-
ka stanowi część ciągu komunikacyjnego i ma za zadanie 
przeprowadzenie ruchu rowerowego i pieszego pomię-
dzy ulicą Parkową i Turystyczną przez rzekę. 

Szacunkowa wartość inwestycji to 2,4 mln zł a planowany termin 
zakończenia realizacji zadania to 2024 rok.

1. W ramach drugiej edycji Rządowego Programu Odbudo-
wy Zabytków Gmina Skoki otrzymała dofinansowanie 
w wysokości 500 tys. zł. 

Środki zostały przyznane na inwestycję własną gminy, tj. remont 
elewacji budynku byłego dworca PKP w Sławie Wielkopolskiej 
w ramach przebudowy budynku, która polegać będzie na od-
nowieniu elewacji budynku, wymianie części okien i drzwi ze-
wnętrznych. Przewidywana wartość zadania to około 515 tys. zł. 
Planowany termin zakończenia inwestycji to połowa 2024 roku.

Obecnie czekamy na promesę wstępną, której wystawienie wa-
runkuje rozpoczęcie procedury przetargowej na wybór wyko-
nawcy robót budowlanych.

Monika Cytlak, fot. Karolina Stefaniak

Pierwszy etap obwodnicy  
zakończony

5 października nastąpił odbiór inwestycji budowy I etapu 
obwodnicy Skoków od ulicy Polnej.

Na podstawie przeprowadzonych oględzin z natury w trakcie 
budowy przez inspektorów nadzoru z poszczególnych branż, któ-
rzy reprezentują interesy gminy Skoki oraz przedstawionych do-
kumentów, komisja orzekła, że obiekt został wykonany zgodnie 
z warunkami przetargu i zawartej umowy. W odbiorze zadania 
brał udział także burmistrz Tadeusz Kłos.

Odbiór inwestycji nastąpił dwa miesiące wcześniej niż zakłada-
ła umowa. Główny wykonawca budowy ulicy Polnej w Skokach, 

Urząd
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montowana przed kolejnym etapem robót.
Realizacja tego zadania możliwa była po otrzymaniu dofinan-

sowania ze środków zewnętrznych w kwocie 10 000 000,00 zł 
z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strate-
gicznych. Udział własny Gminy Skoki w zadaniu wyniósł 2 509 
100,00 zł.

Obecnie wykonany zakres robót uniemożliwia fizycznie prze-
jazd nowym ciągiem komunikacyjnym, w szczególności barierę 
stanowią wykonane w bezpośrednim sąsiedztwie mostu nasypy 
przeciążeniowe.

Co dalej?  
Kolejne etapy budowy będą obejmowały:

•	 położenie nawierzchni asfaltowej drogi i ścieżki rowe-
rowej,

•	 oświetlenie drogowe całego ciągu komunikacyjnego,
•	 budowę kanalizacji deszczowej i licznych elementów 

urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego, 
•	 przebudowę istniejącego przejazdu kolejowego od stro-

ny drogi wojewódzkiej nr 196, który jest za wąski do pa-
rametrów nowej drogi.

Szacowany koszt tych prac to kolejne 10 mln zł. Na zakończenie 
całej budowy jesteśmy w posiadaniu pełnej dokumentacji projek-
towej. 
Mając na uwadze pilną potrzebę zakończenia inwestycji, co 
umożliwi skrócenie wyjazdu w kierunku Poznania oraz odciąże-
nia centrum miasta, gmina Skoki złożyła kolejny wniosek o do-
finansowanie drugiego etapu budowy z Rządowego Funduszu 
Polski Ład – Program Inwestycji Strategicznych – edycja 8. Na tę 
chwilę nie posiadamy informacji o wynikach konkursu. Przyzna-
nie dofinansowania jest kluczowe dla ogłoszenia kolejnego prze-
targu i zakończenia budowy.

Adam Zdanowski

Pięć lat funkcjonowania PKM
Poznańska Kolej Metropolitarna została uruchomiona 

w 2018 roku na trasach z Poznania do Wągrowca, Grodziska 
Wielkopolskiego, Nowego Tomyśla i Jarocina, a po kilku mie-
siącach także do Swarzędza.

W działalność Poznańskiej Kolei Metropolitalnej zaangażowa-
nych jest 48 samorządów – Województwo Wielkopolskie, Mia-
sto Poznań i Powiat Poznański, które współfinansują każdą z linii 
PKM, a także 9 powiatów i 36 gmin w tym Gmina Skoki.
Sieć PKM obecnie składa się z linii: 

– PKM1 Gniezno – Poznań – Kościan 
– PKM2 Września – Poznań – Nowy Tomyśl 
– PKM3 Wągrowiec – Poznań – Grodzisk Wielkopolski 
– PKM4 Środa Wielkopolska – Poznań – Wronki 
– PKM5 Poznań – Rogoźno Wielkopolskie

Gmina Skoki dofinansowuje działalność PKM na trasie Poznań 
Główny – Wągrowiec od początku jej istnienia. 

W związku ze wzrostem kosztów funkcjonowania kolei wzrasta 
również wysokość środków przeznaczanych przez Gminę Skoki 
tak, aby utrzymać jak największą ilość połączeń oraz zapewnić 
jak najlepsze warunki podróżującym. PKM cieszy się ogromnym 
zainteresowaniem, jest to główny środek transportu uczniów, 
studentów, osób pracujących w Poznaniu i okolicy. Średni czas 
przejazdu na trasie Skoki – Poznań Główny wynosi 54 minuty.

Kinga Pilna, zdjęcie Karolina Stefaniak 

Będzie bezpieczniej 
na przejściach dla pieszych

Ponad 600 tys. zł dofinansowania dla Gminy Skoki na prze-
budowę 14 przejść dla pieszych w Skokach.

Ogłoszono wyniki naboru wniosków Rządowego Funduszu 
Rozwoju Dróg dla zadań mających na celu wyłącznie poprawę 
bezpieczeństwa niechronionych uczestników ruchu. Wszystkie 
trzy wnioski złożone przez Gminę otrzymały dofinansowanie na 
poziomie 80 proc. kosztów kwalifikowalnych. 

Wnioski o dofinansowanie dotyczyły przebudowy 14 przejść 
dla pieszych na trzech ulicach miasta, tj.: Kościelnej, Jana Pawła 
II oraz Wągrowieckiej. Wybór tych lokalizacji podyktowany był 
zasadami konkursu oraz kryteriami oceny wniosków o dofinan-
sowanie. 

Tańsze oświetlenie
19 września została zawarta umowa pomiędzy Gminą Skoki 

a Wojewódzkim Funduszem Ochrony Środowiska i Gospodar-
ki Wodnej w Poznaniu, o przyznaniu nam pożyczki na moder-
nizację oświetlenia ulicznego w Skokach.

Pożyczka w kwocie 65 507,47 złotych jest w części umarzalna, 
co oznacza, że cześć kosztów inwestycji pokryje nam Fundusz.

Zadanie to polegać będzie na wymianie opraw oświetlenio-
wych, ulicznych tzw. sodowych na energooszczędne oprawy 
oświetleniowe LED o mocy max. 51W wyposażone w system 
DALI.

42 oprawy zostaną wymienione w Skokach na osiedlu obejmu-
jącym ulice: Mickiewicza, Sienkiewicza, Słowackiego, Zamkowa.

W ramach przedsięwzięcia wykonany zostanie:
•	 demontaż oprawy oświetlenia zewnętrznego zainstalowa-

nej na trzpieniu słupa lub wysięgniku,
•	 montaż opraw oświetlenia zewnętrznego – na wysięgni-

kach opraw typu LED o mocy 51W,
•	 utylizacja zdemontowanych opraw.

Wymiana opraw przyczyni się do zmniejszenia zużycia energii 
elektrycznej potrzebnej do oświetlenia osiedla o około 50 proc.

Monika Cytlak 
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ul. Kościelna 

ul. Jana Pawła II 
Gmina mogła wnioskować o dofinansowanie 

na przejścia tylko na swoich drogach. Dodatko-
wo przy przyznawaniu punktacji komisja kon-
kursowa brała pod uwagę ilość obiektów uży-
teczności publicznej w rejonie zgłaszanych do 
dofinansowania przejść. 

Głównym celem przebudowy przejść jest po-
prawa bezpieczeństwa niechronionych uczest-
ników ruchu drogowego, czyli pieszych. 

Każde przebudowywane przejście będzie 
więc wyposażone w oświetlenie LED, oznako-
wanie poziome i pionowe oraz system fakturo-
wych oznaczeń nawierzchni. 

Dodatkowo przejście przy markecie Dino na 
ul. Kościelnej wyposażone zostanie w wyniesio-
ną wyspę rozdzielającą pełniącą funkcję azylu 
dla pieszych, a przy kościele zostaną wykonane 
prace polegające na poszerzeniu chodnika. 

Przy czterech przejściach na ul. Jana Pawła II 
zostaną wykonane prace polegające na przebu-
dowie chodnika i krawężników oraz likwidacji 
części kwietnika betonowego. 

 ul. Wągrowiecka

Pomiędzy przejściami na łuku ul. Jana Pawła II i Wągrowieckiej zostanie zamontowane ogrodzenie oraz dokonana zostanie korekta kana-
lizacji deszczowej w związku z kolizją z systemem fakturowych oznaczeń. 

Na ul. Wągrowieckiej wybudowany zostanie nowy chodnik wraz ze zjazdami, który m.in. uzupełni brakujące dojście do przejść. Natomiast 
przy przejściu w okolicy pasażu handlowego i marketu powstanie ogrodzenie segmentowe oraz koperty. 

Całkowity koszt przebudowy przejść dla wszystkich lokalizacji znany będzie po przeprowadzeniu przetargu na roboty budowlane. Obec-
nie szacuje się, że będzie to około 900 tys. zł. 

Realizacja zadań planowana jest na 2024 rok. W ramach dofinansowanych zadań nie zostały ujęte dwie lokalizacje, na których wcześniej 
wykonano już oświetlenie.

Monika Cytlak

Urząd
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Modernizacja obiektów służą-
cych integracji mieszkańców

W sierpniu zakończyły się prace modernizacyjne budynku 
świetlicy, który służy mieszkańcom Lechlinka jako miejsce in-
tegracji i wypoczynku. Przeprowadzony został także remont 
świetlicy w Budziszewicach.

Zakres prac w Lechlinku obejmował:
•	 Montaż poszycia ścian budynku z deski elewacyjnej ther-

mo rombo duo na kontrłatach i łatach z wypełnieniem 5 cm 
warstwą wełny mineralnej twardej – pow. 92,30 m2 wraz z li-
stwami kątowymi i obróbkami cokołu i montażem nowych 
parapetów z blachy powlekanej.

•	 Wykonanie okładziny cokołu budynku poprzez jego ocieple-
nie styropianem 5 cm na kleju i pokryciem tynkiem cienko-
warstwowym mozaikowym – pow. 15,65 m2.

•	 Wykonanie nowej opaski z kostki betonowej grubości 6 cm 
wokół budynku – 15,25 m2

Łączny koszt wykonania modernizacji wyniósł: 59 579,95 zł.
	 Remont budynku świetlicy wiejskiej w Budziszewicach obej-

mował:
•	 Wymianę pokrycia dachowego z dachówki ceramicznej na 

blachodachówkę – 238 m2 wraz z obróbkami blacharskimi.
•	 Wzmocnienie konstrukcji stropu poprzez montaż dwóch do-

datkowych płatwi wieszarowych wraz z wymianą czterech 
słupów konstrukcji płatwiowej dachu.

•	 Przemurowanie trzonów kominowych.
•	 Impregnację i wzmocnienie krokwi dachowych.

Umowa na wykonanie powyższych prac została zawarta na 
kwotę 107 892,14 zł.

Mamy nadzieję, że zlecone modernizacje poprawią komfort 
korzystania z budynków i pozwolą mieszkańcom na spędzenie 
wspólnie miłych chwil.

Kinga Pilna 

Droga przy rybakówce 
14 września nastąpiło otwarcie ofert przetargowych na 

„Przebudowę ciągu drogowego od ul. Antoniewskiej w kie-
runku posesji nr 53 - Rybakówka”. 

Ogłoszone postępowanie cieszyło się dużym zainteresowa-
niem potencjalnych wykonawców, złożono aż 9 ofert. W zesta-
wieniu złożonych ofert można zauważyć dużą różnicę w cenach. 
Najkorzystniejsza firmy P.UW. BIMEX 1 z Rogoźna została wyce-
niona na kwotę 325 950,00 zł, a najdroższa aż na 646 282,00 zł. 

Po zakończeniu procedury przetargowej nastąpi zawarcie 
umowy z najtańszym wykonawcą, który będzie miał wyznaczo-
ne 60 dni na wybudowanie nawierzchni jezdni i chodnika z kostki 
betonowej o łącznej pow. ok. 1 000 m2.

Adam Zdanowski 

Nie kupuj – adoptuj
Dary dla zwierząt w schronisku i wspólny spacer z czworo-

nogami.
26 września pracownice Referatu Ochrony Środowiska Urzę-

du Miasta i Gminy w Skokach wraz z uczniami – wolontariuszami 
ze szkoły podstawowej w Skokach i ich opiekunami oraz radnym 
Markiem Grzegorzewskim odwiedzili schronisko dla zwierząt 
w Rybowie. Po przekazaniu zebranych przez uczniów darów 
wszyscy wspólnie z psami wyruszyli na spacer do pobliskiego 
lasu.

W schronisku przebywa 19 psów pochwyconych z gminy Skoki, 
w tym 10 adopcyjnych.
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W tym miejscu chcielibyśmy zachęcić Państwa do adopcji 
zwierząt, pochodzących z naszego terenu. Psy czekają na nowy, 
bezpieczny i kochający dom. Zdajemy sobie sprawę, że nowy do-
mownik to nowe obowiązki i odpowiedzialność, jednak korzyści 
z adopcji jest naprawdę wiele. A oto kilka z nich:
•	 zyskasz wiernego przyjaciela, który Ciebie nie zawiedzie, 

nie zdradzi i będzie Ciebie kochał miłością bezwarunkową,

•	 otrzymasz zdrowego psiaka. Psy ze schroniska są zaszcze-
pione, odrobaczone, zachipowane, przebadane,

•	 będziesz zdrowszy. Jednym z obowiązków związanych z po-
siadaniem psa jest codzienny spacer. Jak wiadomo aktyw-
ność fizyczna kształtuje odporność i wydolność organizmu, 
pomaga w profilaktyce lub opóźnianiu rozwoju wielu chorób 
takich jak np. nadwaga, otyłość, cukrzyca, choroby układu 
krążenia i układu oddechowego,

•	 zaoszczędzisz pieniądze. Otrzymasz psiaka zupełnie za dar-
mo, zaoszczędzając sporą kwotę, która zwykle wiąże się 
z zakupem psa u hodowcy,

•	 zachęcisz innych do adopcji. Jeśli znajomi zobaczą jakiego 
cudownego kompana zyskałeś, być może sami pokuszą się 
także o taki krok!

Z ramienia urzędu gwarantujemy wyprawkę dla psów pocho-
dzących z terenu naszej gminy – duży worek karmy na dobry po- Sprzęt szkoleniowy 

dla ratowników WOPR-u
Burmistrz Miasta i Gminy Skoki przekazał na ręce Preze-

sa Zarządu Wodnego Ochotniczego Pogotowia Ratunkowego 
Oddziału Powiatowego w Wągrowcu - Roberta Skrzelewskie-
go - sprzęt szkoleniowy oraz ratowniczy.

Poza prowadzeniem działań ratowniczych wągrowiecki od-
dział zajmuje się m.in. organizacją licznych kursów i szkoleń, 
a także promuje działania profilaktyczne i proekologiczne.

Dzięki działalności WOPR rośnie świadomość jak ważne jest 
zachowanie zasad bezpieczeństwa podczas korzystania z akwe-
nów wodnych.  

Mamy nadzieję, że otrzymany od Gminy Skoki sprzęt ułatwi 
i pomoże w przekazywaniu najważniejszej wiedzy, jak udzielać 
pomocy i jak ratować życie. Zachęcamy do zapoznania się z dzia-
łaniami podejmowanymi przez wągrowiecki oddział.

Kinga Pilna 

czątek oraz smycz i obrożę 
(dopasowaną indywidualnie 
do wybranego zwierzęcia).

Aby adoptować psa nale-
ży wypełnić kwestionariusz 
adopcyjny (dostępny na stro-
nie http://schronisko-cywil.
pl/nasi-podopieczni/) i udać 
się do schroniska z siedzibą 
w Rybowie nr 54. Pierwsze 
dwie wizyty będą „zapoznaw-
cze”, podczas trzeciej będzie 
można podpisać umowę 
adopcyjną. Szczegółowych 
informacji udzielą pracow-
nicy schroniska w godzinach 
11:00 – 16:00, tel. 573 221 
484.

Aleksandra Frankowska 

Urząd

http://schronisko-cywil.pl/nasi-podopieczni/
http://schronisko-cywil.pl/nasi-podopieczni/


Sport i zabawa to dobra sprawa
Zabawy ruchowe i gimnastyczne są bardzo ważne dla każdego przedszkolaka. Mają one na celu pozytywne wpływanie na rozwój 

fizyczny i motoryczny dziecka oraz przyczyniają się do większej odporności organizmu.

Wysłuchaliśmy ciekawych opowieści				     Ćwiczenia na świeżym powietrzu 

W trosce o dzieci 11 września roku grupę „Króliczki I” z Przedszkola Samorządowego im. Kubusia Puchatka w Skokach odwiedził Damian 
Jerzak, tata naszej wychowanki, który opowiedział o swojej pasji do sportu.

Nasz gość zapoznał dzieci z różnymi dyscyplinami sportowymi, zaprezentował swoje uzyskane puchary i medale, ale przede wszystkim 
przedstawił zalety uprawiania sportu.

Na spotkaniu nie zabrakło przygotowanych przez gościa zajęć sportowych, podczas których dzieci wykonywały wiele ćwiczeń i zabaw 
ruchowych.

Serdecznie dziękujemy za przybycie i miło spędzony czas. Mamy nadzieję, że nasze przedszkole odwiedzi więcej sportowców, którzy za-
chęcą dzieci do aktywnego spędzania czasu.

Katarzyna Rutkowska

Poznajemy las i jego mieszkańców

15 września grupy „Króliczki I” oraz „Tygryski II” z Przedszkola Samorządowego wybrały się autokarem na wycieczkę do nadleśnic-
twa Durowo. 

Na początku dzieci wybrały się z przewodnikiem – leśniczym na spacer ścieżką edukacyjną. Zwiedzając tę ścieżkę zdobyliśmy informacje 
o lesie, gatunkach drzew, krzewów i zwierząt w nim występujących oraz o codziennej pracy leśnika. Po zakończonym spacerze przyszedł czas 
na małe co nieco, czyli kiełbaskę z ogniska. Spędziliśmy tam wspaniały czas.

Anna Winkel, Katarzyna Rutkowska
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Z ŻYCIA PRZEDSZKOLA SAMORZĄDOWEGO

Oświata
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SZKOŁA PODSTAWOWA

Oświata

Problem, który nie może być lekceważony
10 września obchodziliśmy Światowy Dzień Zapobiegania Samobójstwom. Święto zainicjowane w 2003 roku przez Międzynarodo-

we Towarzystwo Zapobiegania Samobójstwom (IASP) we współpracy ze Światową Organizacją Zdrowia (WHO) i Światową Federacją 
Zdrowia Psychicznego (WFMH). 

Celem tego dnia jest zwiększenie świadomości na temat samobójstw, jak również problemów, zaburzeń psychicznych, z którymi zmaga-
ją się ludzie na co dzień. W Polsce więcej osób popełnia samobójstwa niż ginie w wypadkach drogowych. Problem coraz częściej dotyczy 
młodych osób, które podejmują próby samobójcze. Najmłodsze z nich miało 8 lat. Niestety, nadal panuje w nas przekonanie, że dzieci nie 
odbierają sobie życia, nie mają myśli samobójczych. To nie jest prawda. Dzieci i młodzież mają myśli samobójcze, popełniają też samobójstwa. 
Nie bagatelizujmy żadnego sygnału. Rozmawiajmy, pytajmy, nie oceniajmy, reagujmy. Nawet 1 proc. wątpliwości to zbyt dużo, gdy mówimy 
o ludzkim życiu.

Jeżeli potrzebujesz pomocy, masz myśli samobójcze, powiedz o tym swoim bliskim. Jeżeli jesteś z tym sam, możesz zadzwonić pod bezpłat-
ny telefon zaufania: 116 111 (dzieci i młodzież) lub 116 123 (dorośli). By zadzwonić na telefon zaufania dla dzieci i młodzieży NIE POTRZE-
BUJESZ zgody dorosłych. Możesz to zrobić w każdej chwili. Gdy wiesz, że zagrażasz samemu sobie lub wiesz, że ktoś z Twoich bliskich chce 
popełnić samobójstwo nie wahaj się zadzwonić pod numer alarmowy 112. Według danych statystycznych Światowej Organizacji Zdrowia na 
całym świecie ponad 700 000 ludzi rocznie odbiera sobie życie; co 40 sekund ktoś popełnia samobójstwo; co 3 sekundy podejmowana jest 
przez kogoś próba samobójcza.

W Polsce każdego dnia życie odbiera sobie 15 osób, a prawie 300 podejmuje takie próby.

Samotność, poczucie wykluczenia, brak zrozumienia ze strony bliskich – to niektóre z czynników prowadzących do powstawania myśli 
samobójczych. Gdy ludzie doświadczają kryzysu, często izolują się od otoczenia, unikają kontaktów i szukania pomocy. Taka sytuacja odbiera 
im motywację do podejmowania działań pozwalających na pokonanie kryzysu i utrwala fałszywe przekonanie, że nic nie da się zrobić. Dla-
tego tak ważne są zarówno świadomość społeczna, uważność, wrażliwość, jak i niwelowanie poczucia osamotnienia poprzez wychodzenie 
naprzeciw tym, którzy potrzebują naszej pomocy. Promocja zdrowia psychicznego daje szansę jednostce na zrozumienie i rozwój własnych 
zasobów, które w znaczący sposób przyczyniają się do osiągania pełni własnych możliwości psychicznych. Zdrowie psychiczne jest podsta-
wą do radzenia sobie z wymaganiami codziennego życia. Dlatego tak ważne jest upowszechnianie wiedzy na temat zdrowia psychicznego, 
a Światowy Dzień Zapobiegania Samobójstwom służy właśnie temu.

W naszej szkole również możesz liczyć na wsparcie oraz pomoc ze strony wychowawców, grona pedagogicznego, jak również:

psychologa szkolnego – Pauliny Idziak; 

pedagoga specjalnego – Darii Budzyńskiej; 

pedagoga szkolnego – Krzysztofa Ołdziejewskiego.

Zachęcamy Państwa do zapoznania się z materiałami publikowanymi na stronach internetowych:

Światowej Organizacji Zdrowia: https://www.who.int/

Polskiego Towarzystwa Suicydologicznego: https://suicydologia.org/

Kampanii „Życie warte jest rozmowy”: https://zwjr.pl/

Polskiego Towarzystwa Zapobiegania Samobójstwom: https://ptzs.pl

Paulina Idziak, Daria Budzyńska

https://www.who.int/
https://suicydologia.org/
https://zwjr.pl/
https://ptzs.pl


Nie zapominamy o zwierzętach
Wzorem lat ubiegłych szkolne koło wolontariatu zorganizowało zbiórkę dla piesków i kotów przebywających w Schronisku  

„Cywil” w Rybowie. 

Zebrane rzeczy przekazane zostały 26 września na ręce pracowników schroniska. 
Wykorzystując piękną pogodę nasi wolontariusze wyprowadzili również pieski na długi 
spacer. 

Na miejscu spotkaliśmy się z pracownicami Urzędu Miasta i Gminy w Skokach. Ich wi-
zyta związana była z akcją promocyjną zachęcającą do adopcji piesków przywiezionych 
do schroniska z terenu naszej gminy, którą z całego serca popieramy. Kolejnym punktem 
naszego wyjazdu była wizyta w gabinecie weterynaryjnym Jamrozik.vet w Wągrowcu, 
gdzie panowie: Roman i Tomasz w niezwykle interesujący sposób opowiedzieli młodzie-
ży o specyfice pracy weterynarza. 

Dziękujemy wszystkim uczniom i rodzicom, którzy, wspierając nasze działania, poka-
zują, że los bezdomnych zwierząt nie jest im obojętny. Podziękowania należą się również 
Markowi Grzegorzewskiemu za transport i pomoc w organizacji wyjazdu. 

Renata Hamulczyk
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„Nad Niemnem” czytanie
Narodowe Czytanie to coroczna akcja wspólnego czytania 

wybranej lektury, pod patronatem Prezydenta RP, do której 
przyłączyć się mogą wszystkie chętne osoby prywatne oraz 
instytucje publiczne w kraju i za granicą.

Tegoroczną lekturą była najbardziej znana powieść Elizy 
Orzeszkowej „Nad Niemnem”. Tradycyjnie do akcji przyłączyła 
się nasza szkoła, jednocześnie rozpoczynając działania związa-
ne z promocją czytelnictwa. 8 września uczniowie klas: VIc i VIIa 
korzystając z pięknej pogody, spotkali się na leśnej polanie obok 
szkoły, by w otoczeniu natury czytać dzieło Orzeszkowej. Wybra-
ne przez uczniów fragmenty przybliżyły słuchaczom piękno nad-
niemeńskiej przyrody, pozwoliły poznać legendę o Janie i Cecylii 

Dyniowato!

W tym roku wyjątkowo wcześnie, bo już 29 września klasa 
2a oraz 2c wybrały się do Kopaszyna. Uczniowie odwiedzili 
Farmę Dyniową DYNIOWATO. 

Wycieczka była świetną okazją do integracji międzyklasowej. 
Wśród wielu atrakcji można wymienić warsztaty z dyniami, la-
birynt w polu słonecznikowym, tor przeszkód oraz korzystanie 
z gokartów i taczek, które zrobiły największą furorę wśród dzieci. 
To był bardzo udany, choć intensywny dzień!

Iwona Kostrzewa

oraz zawiłe losy rodu Korczyńskich i Bohatyrowiczów, nie zabra-
kło również wersów przypominających dziedzictwo Powstania 
Styczniowego, które powraca we wspomnieniach bohaterów.

Wspólne czytanie poprzedziły zajęcia polonistyczne przybliża-
jące ideę Narodowego Czytania, problematykę powieści oraz do-
robek jej autorki. W organizacji akcji z udziałem naszych uczniów 
pomagała mi Wioletta Grzegorzewska. 

Spotykamy się na następnym, XIII Narodowym Czytaniu, już za 
rok.

Elżbieta Berendt

Oświata
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Historia na dotknięcie ręki
Biskupin, a dokładnie Muzeum Archeologiczne, to najbar-

dziej znany rezerwat archeologiczny w Europie Środkowej. 

Na progu historii 

Rezerwat zwany, polskimi Pompejami, stwarza idealne warunki 
do przekazywania wiedzy o przeszłości, dlatego też postanowili-
śmy, aby uczniowie naszej szkoły poznali historię nie tylko z ksią-
żek, ale mogli jej doświadczyć osobiście. Stąd pomysł na wyciecz-
kę do Biskupina, na którą udaliśmy się w słoneczny poniedziałek 
18 września. Podczas zwiedzania odwiedziliśmy chaty biskupiń-
skiej osady, poznaliśmy warunki życia w osadzie, zwiedziliśmy 
wioskę wczesnopiastowską. Nie zabrakło też walk wojowników. 
To była niezapomniana podróż w czasie. Celem wycieczki było 
ukazanie dzieciom kontrastu pomiędzy życiem dzisiejszym a ży-
ciem naszych przodków. Była to „żywa lekcja historii”.

Anna Mazurek

Czasem wystarczy  
zacząć od kropki

Międzynarodowy Dzień Kropki, to coraz bardziej popularne 
święto kreatywności, odwagi i zabawy. 

Pomysł stworzenia Międzynarodowego Dnia Kropki ma na celu 
pobudzać kreatywność i pomysłowość uczniów oraz zachęcać ich 
do tworzenia. Tego dnia, na całym świecie, organizowanych jest 
wiele ciekawych zabaw i happeningów, które pomagają dzieciom 
odkrywać talenty, poznawać swoje mocne strony, pobudzać wy-
obraźnię i wspólnie się pobawić. Tak było i u nas.

Anna Mazurek
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Z ŻYCIA PRZEDSZKOLI I SZKÓŁ 
STOWARZYSZENIA EDUKACYJNEGO TĘCZA

Książek czytanie i serce
29 września wzięliśmy udział w akcji „Czytamy z sercem”. 

Akcja ta łączy świętowanie Ogólnopolskiego Dnia Głośnego 
Czytania i Święto Dnia Serca.

Jej celami są promocja wśród dzieci i młodzieży literatury oraz 
czytelnictwa, a także propagowanie wiedzy o sercu. W ramach 
akcji uczniowie obejrzeli film edukacyjny „Bajka o sercu” oraz wy-
słuchali książki R. Jędrzejewskiej - Wróbel „Pracowania Aurory”. 
Książka opowiada historię o pewnym punkcie naprawy ludzkich 
serc, który zdaje się przestał być potrzebny. Jest to typ książki, 
który porusza serca czytelników w każdym wieku.

Udział w akcji będzie kontynuowany przez uczniów klasy VI na 
zajęciach bibliotecznych.

Anna Mazurek



Uczniowie podali smakowite przepisy z proporcją dla wszyst-
kich uczniów naszej szkoły. Podczas podsumowania nie zabrakło 
przepysznych ciasteczek, które przygotowali uczniowie. 
1. miejsce w konkursie zdobył Borys Korczak. 2. Franciszek Kor-
czak, a 3. Alisa Kozachok. Wyróżnienie przyznano Wiktorowi 
Dudziakowi.

Wszyscy uczniowie, którzy przygotowali prace konkursowe 
otrzymali upominek. 

Dziękujemy za dostarczone prace, wszystkim serdecznie gratu-
lujemy i życzymy dalszych sukcesów.

Violetta Obielak

Wycieczka do Biskupina
18 września uczniowie klas IV - VI z Lechlina wybrali się na 

wycieczkę. Jej punktem kulminacyjnym, a zarazem główną 
atrakcją, był pobyt w Muzeum Archeologicznym w Biskupinie.

Odbywał się wówczas festyn archeologiczny „My Słowianie”. 
Biskupin to pozostałości po osadzie łużyckiej. 

Podczas zwiedzania obejrzeliśmy obozowisko Słowian i zbie-
raczy z epoki kamienia oraz wioskę wczesnopiastowską. Podczas 
zwiedzania osiedla obronnego ludności łużyckiej w zrekonstru-
owanych chatach czekali rzemieślnicy prezentujący swoje wyro-
by m.in. broń, szaty i narzędzia. Jednym z założeń wycieczki było 
ukazanie dzieciom kontrastu pomiędzy życiem dzisiejszym, a ży-
ciem naszych przodków. 

Była to „żywa lekcja historii”. Wycieczka miała cel nie tylko edu-
kacyjny, ale również integracyjny i dostarczyła nam wielu nieza-
pomnianych przeżyć.

Violetta Obielak
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Oświata

Niech nam żyją  
nasze Chłopaki!

29 września w szkole w Lechlinie obchodziliśmy Dzień Chło-
paka. W Polsce obchodzimy go 30 września.

Święto to obchodzone jest w wielu krajach i w różnych termi-
nach. Ponieważ 30 września przypadł w sobotę, więc już w piątek 
dziewczęta z poszczególnych klas stanęły na wysokości zada-
nia, pamiętając o swoich kolegach obdarowując ich upominkami 
i życzeniami. Uczennice klasy szóstej razem z Justyną Graczyk 
upiekły z samego rana pyszne mufinki. Chłopcy brali udział w in-
teresującej grze przygotowanej przez Joannę Tomczak, w której 
udało się wyłonić Super Chłopaka. To był bardzo przyjemny i we-
soły dzień.

Kamila Dudziak-Piątek

Dzień z jabłkiem w tle
5 października w lechlińskiej szkole obchodzono Dzień Jabł-

ka, na którym podsumowano konkurs matematyczno-kuli-
narny „Jabłkowa Pokusa”. 
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Czas wspominania tych, co odeszli
Początek listopada to w polskiej tradycji czas zadumy, odwiedzania grobów bliskich i wspominania zmarłych. 
Nasze myśli kierujemy wówczas do przeszłości i do ludzi, którzy kiedyś byli z nami. Lechlińska społeczność szkolna przygotowała z tej oka-

zji montaż słowno-muzyczny, podczas którego będzie można dać sobie czas na przemyślenia, wspomnienia o naszych bliskich, tych, którzy 
odeszli obcując z poezją, muzyką, śpiewem i tańcem. 

Wieczór dodatkowo będzie okazją, by wesprzeć pacjentów Hospicjum Miłosiernego Samarytanina w Wągrowcu.
Zapraszamy wszystkich 4 listopada o godz. 19:00 do kościoła pw. świętego Stanisława Biskupa w Lechlinie. Przed zgromadzonymi wystą-

pią uczniowie Szkoły Podstawowej w Jabłkowie – Filii w Lechlinie oraz Pałucki Chór Kameralny z Łekna.
Zapraszamy!

Międzynarodowa Przerwa Na Czytanie
W październiku obchodzimy Międzynarodowy Miesiąc Bibliotek Szkolnych, w tym roku hasło obchodów brzmi „Biblioteka szkol-

na: moje szczęśliwe miejsce, w którym kwitnie kreatywność i wyobraźnia”. 

W ramach obchodów tego święta nasza lechlińska szkoła 
przyjęła zaproszenie Biblioteki Pedagogicznej Wojewódzkiego 
Ośrodka Metodycznego w Gorzowie Wlkp. i wzięła udział w IV 
Międzynarodowej edycji VIII ogólnopolskiej akcji bicia rekordu 
w liczbie osób czytających na przerwie pt. „Przerwa na czyta-
nie – bicie rekordu w czytaniu na przerwie”. Wydarzenie odbyło 
się w ramach Międzynarodowego Miesiąca Bibliotek Szkolnych 
oraz kampanii społecznej Cała Polska czyta dzieciom, a jej celem 
była promocja czytelnictwa wśród dzieci i młodzieży; pokaza-
nie uczniom, że czytanie jest ciekawe; zachęcenie uczniów do 
sięgania po książkę w każdej sytuacji i każdym miejscu.

Podczas przerwy uczniowie czytali przyniesione przez sie-
bie książki bądź wypożyczone z biblioteki. Uczniowie klasy 
pierwszej słuchali tekstów, które czytała im wychowawczyni. 
Całą społeczność szkolną wsparli czytający nauczyciele i pra-
cownicy. Do akcji włączyły się w sumie 72 osoby. Oby moda na 
czytanie trwała i czytelnicze pasje naszych uczniów rozwijały 
się dalej.

Joanna Tomczak

Książki i Serce
Lechlińska szkoła przystąpiła do Ogólnopolskiej Akcji Czytelniczej „Czytamy z Sercem”, która 

organizowana jest w ramach obchodów dwóch świąt odbywających się 29 września – Ogólnopol-
skiego Dnia Głośnego Czytania oraz Światowego Dnia Serca. 

Organizatorami akcji są: Małgorzata Ficoń, Pedagogiczna Biblioteka Wojewódzka im. Józefa Lompy 
w Katowicach Filia w Bytomiu oraz II Liceum Ogólnokształcące im. S. Staszica w Tarnowskich Górach. 
Celem akcji jest promowanie literatury i czytelnictwa, poszerzanie wiedzy uczestników na temat serca 
– budowy tego organu, jego funkcjonowania, chorób i symbolik, rozwijanie w uczestnikach akcji wraż-
liwości na cierpienie i potrzeby osób chorych, propagowanie zdrowego stylu życia jako jednej z form 
przeciwdziałania chorobom układu sercowo-naczyniowego.

W akcji mogły wziąć udział przedszkola, szkoły podstawowe, szkoły ponadpodstawowe, biblioteki 
oraz inne instytucje, które przeprowadziły zaproponowane przez organizatorów działania czytelnicze 
i edukacyjne związane z sercem. 

Uczniowie naszej szkoły głośno czytali teksty o sercu, brali udział w zajęciach czytelniczych oraz 
przygotowali w bibliotece wystawę literatury dotyczącą serca oraz gazetkę ścienną z materiałów 
dostarczonych przez organizatorów. W tym roku w akcji udział wzięło 1038 placówek z całej Polski, 
w tym nasza.

Dziękujemy organizatorom za materiały, wszelkie polecajki i wspaniałą akcję! Do zaczytania za rok. 

Joanna Tomczak
#czytamyzsercem
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Cezary, czary, abstrakcje,  
czyli Noc w skockiej Bibliotece

Sobotni wieczór rozpoczął się spotkaniem autorskim z Ce-
zarym Harasimowiczem, który udowodnił młodym czytelni-
kom, że absurdem byłoby nie czytać!

Jakże ważne treści poruszane są w książkach, tematy, o któ-
rych należy wiedzieć, warto rozmawiać. Co symbolizuje książ-
kowa Mirabelka? Jak czują się zwierzęta w cyrku? Czy człowiek 
może żyć w harmonii z naturą? To tylko niektóre tematy poddane 
refleksji tej nocy.

Później zrobiło się nieco mniej poważnie, ale równie niesamo-
wicie. Jak sprawić, że karta zmieni kolor? W jaki sposób wyjąć pi-
łeczkę z telefonu? Czy do pustej książki można włożyć zwierzęta 
i kolory? Pokaz iluzji z warsztatami iluzjonistycznych sztuczek 
zachwycił początkujących magików. Uczestnicy mieli również 
okazję wcielić się w rolę artystów, tworząc abstrakcyjne, unikato-
we dzieła. Uwolniona wyobraźnia i kreatywność dzieci nie miała 
granic! W BiblioMuzie natomiast zaplanowano chwile relaksu, co 
młodzi kinomani przyjęli z radością. Ta noc była absurdalnie uda-
na!

Monika Sierschuła

Akuratne spotkanie
Wiaruchno kochana, jeśli nie sięgnliście dotąd po Ryszard 

Ćwirlej pisarz, zróbcie to jeszcze latoś! Od razu przypadną 
Wam do gustu kryminalne intrygi, podróż bimbą po Poznania 
albo pekaesem do Piły, przez Wągrowiec oczywiście. 

W pisaniu pana Ryszarda nie znajdziecie blubrania, ino wszyst-
ko akuratnie ujęte. Będziecie dudlać ze śmiechu nad angdotami 
o milicjantach albo mieć fefry spacerując nad Wartą lub kupując 
domek na niebiańskim osiedlu. Nawet największy brękot taka 
bźdźwiąga na kryminalne powieści będzie zadowolona i uzna, że 
to fest literatura, a pan Rychu to się tak nachapał przy tym pisa-
niu, że tylko cięgiem czytać i czytać.

Ku uciesze czytelników i miłośników literatury kryminalnej, 
skocką bibliotekę odwiedził Ryszard Ćwirlej.

Spotkanie z pisarzem przywołało mnóstwo wspomnień z cza-
sów PRL-u, rozbawiło i wzruszyło. Autor powieści neo-milicyj-
nych zainteresował swoją twórczością i niecodziennymi aneg-
dotami. Sebastian Chosiński, prowadzący wywiad z Ćwirlejem, 
ubogacił piątkowy wieczór wiedzą z zakresu, między innymi, kul-
tury komiksu.

Przypomnijmy, w ostatnim czasie w skockiej bibliotece gościli: 
Justyna Mietlicka, Hanna Greń, Piotr Borlik, Magdalena Wit-
kiewicz i Ryszard Ćwirlej. Przed nami spotkanie z Barbarą Wy-
soczańską.

Elżbieta Skrzypczak

Biblioteka Publiczna Miasta i Gminy Skoki
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„Autorska jesień” 
Jeszcze nie kalendarzowa, ale z pewnością literacka, przybyła  

do Biblioteki wraz z właścicielką różowej sukienki. 

W czytelniczy dobry nastrój wprowadziła nas Magdalena Witkiewicz, 
pisarka, współwłaścicielka Wydawnictwa Flow, opiekunka czterech ko-
tów, mistrzyni szczęśliwych zakończeń. 

Podczas prawie dwugodzinnego spotkania mogliśmy przenieść się do 
świata pełnego ciepła, magicznych opowieści, nieustającej inspiracji i do-
brego humoru. Odwiedziliśmy Małą Przytulną, pospacerowaliśmy po Ru-
dzie Pabianickiej, szukaliśmy wskazówek z Bandą z Burej oraz odbyliśmy 
tajemniczą, sentymentalną podróż we wspomnieniach autorki. Pomysły 
na książkę kryją się wszędzie – we flakonie perfum, opuszczonym budyn-
ku, internetowych aplikacjach, rozmowach z czytelnikami, mruczeniu 
kota. 

Pani Magdalena nie zdradziła wszystkich sekretów swojej pracy, ale go-
ście skockiej Biblioteki mieli okazję usłyszeć niejedną historię. Powspo-
minaliśmy początki pisarskiej przygody, dowiedzieliśmy się, jak to jest 
pisać książki w duecie. Odkryliśmy, jak ważny i inspirujący jest kontakt 
z czytelnikami. Pisarka przekonała nas, że nawet w pozornie zwykłych, 
codziennych sytuacjach kryje się prawdziwa magia. 

Przed autorką nowe wyzwania. Opieka nad swoim wydawnictwem  
Wydawnictwo FLOW, kolejne tomy wyczekiwanych przez czytelników serii, zaskakująca powieść napisana wspólnie z Joanną Jax  
(w Skokach już czytamy!). A w listopadzie na ekranach kin pojawi się film „Uwierz w Mikołaja”. Wierzymy, nie tylko w niego, ale także w suk-
ces! 

Słowa krążyły w powietrzu i otulały nas. 

Pani Magdzie dziękujemy za wspólny czas i za cudowną energię! Dziękujemy, że byliście z nami! 

Bogumiła Szewczyk

https://www.facebook.com/WydawnictwoFLOW?__cft__%5b0%5d=AZUqeMULXHP6u-7J8XyRGJZS0K09yrGsXKUlkj1MK2tYEayFbydZnWQjIPEtIMiYOkOoGwio6GK0zkRihv8SwWVA1mD4Zy96xJ7uMZwvF56_k3OrmmUJb_5fzh_KeYvZaOD9S4D3npeba8AwuDWeAzOtqEScK-F2Kxp1vm1yyJhtTG4UFe25lUIW3RHXOWaAvnM&__tn__=-%5dK-R
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Na początku września spotkał się komitet organizacyjny, który 
planował program, aby kwota zbiórki była jak najwyższa. – Spo-
tkałem się z Kubą, by porozmawiać o obecnym stanie zdrowia, 
o rehabilitacji i jej kosztach oraz o problemach życia codzienne-
go i o rokowaniach. Poinformowałem, że my, mieszkańcy, chcemy 
pomóc. 

Efekt końcowy było widać w niedzielę 1 października. Od wcze-
snych godzin porannych trwały prace na boisku. Pomału powsta-
wały stoiska z cegiełkową „loterią”, z cateringiem przygotowanym 
przez Koła Gospodyń Wiejskich z całej gminy (KGW Potrzanowo, 
KGW Łosiniec, KGW Lechlin). Dojechały atrakcje, czyli trzy dmu-
chańce, wytwornica piany, wata cukrowa i popcorn, powstał tor 
do zdalnie sterowanych samochodów od RC Speed Team, Pań-
stwo Malajkowie rozstawili tor łuczniczy z pomocą Stanisława 
i Grzegorza Janecków. Animacjami zajęła się, jak zawsze perfek-
cyjnie, Barbara Surdyk. Rodzina Jakuba oraz Piotr Mielcarek 
zadbali o postawienie dwóch namiotów wyposażonych w ławki 
i stoły, w których mieściło się wiele osób. Można było sobie zrobić 
zdjęcie w pyrkowej fotobudce, przyjechała policyjna maskotka 
„Pyrek”, na oddzielnym stanowisku masowała plecy i kark Mar-
celina Kaszyńska, można było przejechać się Jeepem i dorożką. 
Oczywiście nowy plac zabaw też tętnił życiem podczas festynu.

Zanim impreza z „pyrą” w tle zaczęła się na dobre, odchodzą-
ce lato pożegnali rowerzyści i zwolennicy marszu z kijkami, czyli 
nordic walking. Do pokonania było kilka tras o różnej długości: 
MTB Sportowa 30 km, MTB rekreacyjna 30 km, Szosowa 50 km, 
Rowerowa Familijna 5 km, Nordic walking 10 km i Nordic walking 
5 km. Sołtys Marcin Reszelski i burmistrz Tadeusz Kłos przywi-
tali wszystkich obecnych, pogratulowali zapału organizatorom 
i życzyli udanej zabawy, smacznych posiłków i przede wszystkim 

Charytatywna niedziela 
w Potrzanowie

1 października w Potrzanowie odbyła się akcja pod nazwą 
„Charytatywna niedziela w Potrzanowie”. Akcji tej przyświe-
cał jeden cel - zebrać jak największą kwotę na rehabilitację 
33-letniego mieszkańca Potrzanowa Jakuba Nowackiego. 

Jak poinformował Marcin Reszelski, sołtys Potrzanowa i pre-
zes stowarzyszenia, Jakub Nowacki przeprowadził się do Po-
trzanowa około 9 lat temu z Rogoźna i miał z rodziną swoje plany 
życiowe, ale na jego drodze stanął - a raczej rozlał się naczyniak 
tętniczo-żylny mózgu. - Byłem świadkiem, gdy zabierało go po-
gotowie lotnicze – wspomina Marcin Reszelski. - Jakub wymaga 
dość kosztownej rehabilitacji. Pozostałe plany zeszły na dalszy 
plan, gdy 13 lutego nastąpił krwotok, po którym został niedowład 
i porażenie połowiczne lewostronne – wyjaśnia sołtys. - Pomysł 
z akcją dla Jakuba pojawiał się w rozmowach z wieloma mieszkań-
cami, a że solidnej akcji nie robi się z dnia na dzień, to od pomysłu 
do dnia imprezy upłynęło kilka dobrych tygodni. W Potrzanowie 
co roku robimy „Dzień Pyry”, taki skromny dla mieszkańców na-
szej wsi i w 2022 roku na zakończenie lata robiliśmy pierwszą 
edycję „Kij Ci w Szprychy”, czyli rowerowo-kijkowe rajdy, więc 
w tym roku postanowiłem połączyć te dwie imprezy, a jedną 
z nich wynieść do rangi imprezy gminnej, czyli „Gminny Dzień 
Pyry”.



Z muzyką podczas  
tradycyjnego obiadu

Tradycją członków i sympatyków Towarzystwa Miłośników 
Miasta Skoki i Ziemi Skockiej jest spotkanie w pierwszą nie-
dzielę października podczas obiadu integracyjnego.

Iwona Migasiewicz, prezeska TMMSi ZS przypomniała, że 
w dniu spotkania przypada Międzynarodowy Dzień Muzyki, któ-
ry został zainicjowany przez Yehudiego Menuhina, ówczesnego 
prezydenta Międzynarodowej Rady Muzyki, działającej przy 
UNESCO.

Gościem specjalnym uczestników spotkania członków i sympa-
tyków TMMSiZS był - niegdysiejszy skoczanin - Zbigniew Zara-
nek, zwycięzca IV edycji „The Voice Senior”. Warto dodać, że ar-
tysta jest szkolnym kolegą Iwony Migasiewicz. Artysta o bogatej 
biografii muzycznej mieszka obecnie w Wągrowcu. Piosenkarzo-
wi towarzyszyły osoby z rodziny.
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wysokiej zbiórki charytatywnej. Tłoczno było w każdym miejscu 
atrakcji. Licytacje, loteria i festyn pozwoliły zebrać 13 500 zło-
tych dla Jakuba.

- To już kolejna akcja charytatywna, w której uczestniczę. Bez 
wsparcia rzeczowego i finansowego uzyskanie końcowego efek-
tu nie byłoby możliwe. Dziękuję wszystkim, którzy to umożliwili 
i którzy dołożyli swoją cegiełkę – mówi sołtys Potrzanowa. – 
A pomogli nam:

Burmistrz Tadeusz Kłos i Urząd Miasta i Gminy Skoki, KGW 
Potrzanowo, KGW Łosiniec, KGW Lechlin, Tomasz Roguszka, 
Patrycja Klonowska, radna miejska Marzena Wyleżała, Paulina 
Wielgosz, Patryk Wielgosz, Kinga Kubiatowicz, Przemek Pry-
zmek, Agnieszka Reszelska, Kacper Reszelski, Henryk Szwan-
kowski, Anna Kaczmarek, Stanisław Kaczmarek, Danuta Janec-
ko, Stanisław Janecko, Grzegorz Janecko, Danuta Białachowska, 
Marta Załuska, Witold Załuska, Agata Wojtaszek, Jadwiga Za-
łuska, Cecylia Kubiatowicz, Barbara Surdyk, Piotr Mielcarek, 
rodzina Jakuba Nowackiego, Justyna Kędziora, Krzysztof Kę-
dziora, Towarzystwo Miłośników Miasta Skoki i Ziemi Skockiej, 
Volkswagen Poznań, PHU Gniezno Pszeszycki, Adam Deminiak, 
Restauracja „Zroślicha”, Kamil Springer, K&M Studio Tatuażu, 
Beata Ott Rodak – Mint Cafe, Salon Fryzjerski Joanna z Rogoź-
na, Adrianna Urbaniak, Iwona Roguszka, Pitbull West Coast Sp. 
z o.o., Agnieszka Rybicka Avon, Piotr Kaczmarek – radny powiatu, 
Mariusz Deminiak, Marlena i Tomasz Malaikowie, Raf-Car Skoki, 
Ilona i Rafał Kruczkowie, Justyna Kubisz, Robert Kubisz, Natalia 
Szymaś, Joasia Szymaś, Jacek Mania z rodziną, Joanna Aleksiuk, 
Ania Perła z KPP Wągrowiec, Joanna Dreher, Sebastian Słomiń-
ski, Anna Lisiecka z rodziną, Przedszkole Artystyczne w Potrza-
nowie, Bartłomiej Wiśniewski, Zdzisław Maj, Mareta Biegańska, 
Marlena Biegańska, Franciszek Szklennik, Cezary Fliszkiewicz 
z pasieki przy ul. Smolarki w Potrzanowie, Jakub Berendt z rodzi-
ną, Maciej Oksza-Skibiński, Gastro Kebab Skoki.

Opr. red. „Wiadomości Skockich”

Fot. F. Szklennik, arch. M. Reszelskiego



Zwycięzcy zawodów spinningowych 

Zawody spinningowe rozegrano na Warcie w Tucholi koło Sie-
rakowa. Tu szczęście sprzyjało Markowi Kubickiemu, który wy-
przedził Mariusza Kielmę oraz Dawida Gizińskiego. 

Wśród weteranów najlepszy wynik osiągnął Karol Neumann.

Wyniki zawodów zaplanowanych 15 października w Przebędo-
wie podamy w następnym wydaniu.

Franciszek Szklennik. Fot. Koło PZW Skoki

Dwa wieki historii
24 września Kurkowe Bractwo Strzeleckie w Skokach ob-

chodziło jubileusz 200 lat istnienia.

Obchody odbywały się pod patronatem Prezydenta RP An-
drzeja Dudy. Uroczystości rozpoczęły się przed siedzibą bractwa 
w asyście pocztów sztandarowych. Po utworzeniu szyku marszo-
wego pod komendą Marszałka Bractwa Przemysława Bagrow-
skiego przeszliśmy do kościoła parafialnego na uroczystą mszę 
świętą w intencji Ojczyzny. Mszę odprawił biskup pomocniczy 
Archidiecezji Gnieźnieńskiej Radosław Orchowicz wraz z kape-
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Z gruntu i na blachę
Koło Wędkarskie nr 120 w Skokach tradycyjnie już jesienią 

rozgrywa statutowe zawody gruntowe i spinningowe.

Trójka najlepszych w zawodach gruntowych

W zawodach gruntowych rozegranych na Jeziorze Budziszew-
skim, w których wystartowało 18 wędkarzy, zwyciężył Mariusz 
Kielma, który wyholował z wody 3,405 kg ryb, w tym okazałego 
leszcza o wadze 1,06 kg. Jednakże statuetka za największą rybę 
trafiła do zdobywcy 3. miejsca, czyli Krzysztofa Mroczkowskie-
go, który złowił leszcza o wadze 1,345 kg, a zawody zakończył 
rezultatem 2,485 kg. Drugie miejsce wywalczył Zbigniew Ol-
szewski z rezultatem 2,790 kg. Jemu też przypadła statuetka dla 
najlepszego weterana. Jak widać po wynikach – jak mawiają węd-
karze – „ryby nie współpracowały”.

Zebrani na obiedzie usłyszeli kilka utworów okraszonych jed-
nocześnie opowieściami o artystycznych motywacjach i inspira-
cjach artysty oraz kulisach udziału w telewizyjnym programie. 
Zbigniew Zaranek spotkał się z bardzo gorącym przyjęciem. 

Tekst i fot. Franciszek Szklennik

Największa ryba zawodów

Stowarzyszenia



Po uroczystościach wszyscy udali się na wspólny obiad, przy-
jacielskie rozmowy i wspomnienia. Po obiedzie, pod wodzą 
strzelmistrzów: Stanisława Grzegorzewskiego oraz Grzegorza 
Misiaka, zebrani na uroczystości spotkali się na strzelnicy brac-
twa przy ul. Parkowej, aby oddać strzały honorowe z okazji 200. 
rocznicy bractwa. Strzały oddali: Tadeusz Kłos, Zbigniew Kujawa, 
Tomasz Kranc oraz ks. bp Radosław Orchowicz.

Tekst i fot. Stanisław Grzegorzewski

Piękne jubileusze i zmiany we 
władzach

Podczas cyklicznego spotkania członków PZERiI, które od-
było się 3 października, wręczono kwiaty i upominki jubila-
tom.

Janina Kucharska obchodziła swoje 90. urodziny, a Bogdan 
Bratka 80. Mieliśmy zaszczyt życzyć im dużo zdrowia, uśmiechu 
i zadowolenia. Oprócz kwiatów i słodkich upominków zabrzmia-
ło gromkie „Sto lat”. Jubilaci obdarowali uczestników spotkania 
słodyczami.

Małgorzata Florysiak, przewodnicząca organizacji, przedsta-

wiła bieżące informacje o działalności PZERiI, a Stanisław Kida 
poinformował o planowanych w 2024 roku wyjazdach turystycz-
nych i wycieczkach. Zebrani podziękowali Barbarze Rochowiak  
i Stanisławowi Kidzie za zorganizowanie wyjazdów nad morze 
do Ustki i do Ciechocinka.
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lanem bractwa. W wygłoszonej homilii ks. biskup nawiązał do tra-
dycji i dorobku bractw strzeleckich w Polsce, jak również do dzia-
łalności Kurkowego Bractwa Strzeleckiego w Skokach. Po mszy 
świętej orszak prowadzony przez Orkiestrę Zespołu Myśliwskie-
go Szkół Leśnych w Goraju przemaszerował ulicami miasta po-
nownie do siedziby bractwa. Marszałek Bractwa złożył meldunek 
o gotowości do uroczystości Krzysztofowi Jachnie – Starsze-
mu Bractwa. Zabrzmiał „Mazurek Dąbrowskiego”, Hymn bracki, 
a na maszt wciągnięta została flaga narodowa. Prezes Krzysztof 
Jachna powitał przybyłych gości m.in.: Tadeusza Kłosa – bur-
mistrza miasta i gminy, Zbigniewa Kujawę – przewodniczącego 
rady miejskiej, starostę wągrowieckiego Tomasza Kranca, bisku-
pa Radosława Orchowicza, poczty sztandarowe i zaprzyjaźnio-
ne delegacje.

Krzysztof Migasiewicz przeczytał nadesłane przez: Prezyden-
ta RP życzenia, Marszałkinię Sejmu, Marszałka Senatu, Prezesa 
Rady Ministrów, Arcybiskupa Metropolitę Gnieźnieńskiego, Ar-
cybiskupa Metropolitę Poznańskiego, Metropolitę szczecińsko – 
kamieńskiego, Zjednoczonej Organizacji Historycznej i Strzelców 
Bractw Kurkowych Rzeczypospolitej, dyrekcji Szkoły Podstawo-
wej im. A. Mickiewicza w Skokach, Towarzystwa Miłośników Mia-
sta Skoki i Ziemi Skockiej, delegacji brackiej z Szamocina i innych 
zaprzyjaźnionych bractw.

Prezes Jachna przedstawił zebranym krótką historię bractwa 
w okresie międzywojennym i teraźniejszą po reaktywacji w 1996 
roku. Władze bractwa wręczyły pamiątki i medale sympatykom 
bractwa oraz zrzeszonym siostrom i braciom kurkowym. Bur-
mistrz Tadeusz Kłos, przewodniczący rady miejskiej Zbigniew 
Kujawa oraz starosta Tomasz Kranc przekazali specjalne listy 
gratulacyjne. 
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Zebrani zostali poinformowani o wymuszonych zmianach 
w składzie zarządu i komisji rewizyjnej. Na skutek choroby re-

zygnację z funkcji skarbnika złożyła Władysława Wolna. Na jej 
miejsce została powołana Wiesława Szymczak. Ponieważ do tej 
pory pełniła funkcję zastępczyni przewodniczącej komisji rewi-
zyjnej, złożyła rezygnację z tej funkcji, a w jej miejsce powołana 
została Teresa Majntas.

Stanisław Grzegorzewski

Fot. F. Szklennik

Magiczne pióro  
na naszych ramionach

W szkołach prowadzonych przez Stowarzyszenie Eduka-
cyjne TĘCZA w Jabłkowie odbyło się uroczyste pasowanie  
na ucznia.

Podniosły moment symbolicznego przyjęcia pierwszoklasi-
stów do społeczności szkolnej poprzedzony był przygotowaniami 
programów artystycznych. Uroczystości odbyły się w szkołach 
w Jabłkowie, Lechlinie i Rejowcu. Pierwszaki bardzo przeżywały 
ten dzień, ponieważ świadkami ich pasowania byli zarówno na-
uczyciele jak i rodzice. A wielu z nich uroniło łezki wzruszenia. Pa-
sowania zaczarowanym i symbolicznym piórem dokonała Sławo-
mira Kędziora, prezeska Stowarzyszenia Edukacyjnego TĘCZA 
i zarazem dyrektorka Szkoły Podstawowej w Jabłkowie prowa-
dzącej filie w Lechlinie, Rejowcu i Oddział w Pawłowie Skockim. 
Oprócz dotknięcia piórem każda z uczennic i każdy z uczniów 
otrzymał prezenty, które zawsze będą się kojarzyły z tym donio-
słym dniem.

Warto dodać, że stowarzyszenie prowadzi również placówki 
przedszkolne w Jabłkowie, Łosińcu i Rejowcu. Inicjatywa zawią-
zania stowarzyszenia, które mogłoby przejąć istniejące już pla-
cówki w Jabłkowie, Łosińcu, Lechlinie, Rejowcu i Pawłowie, wy-
szła od dyrektorki zespołu szkolno – przedszkolnego Sławomiry 
Kędziory w 2011 roku. Zaprosiła do udziału stworzeniu nowej 
organizacji kilku nauczycieli i rodziców. Dzięki inicjatywie nie do-
szło do likwidacji placówek szkolnych i przedszkolnych.

Franciszek Szklennik

Stowarzyszenia
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Sport i rekreacja

A za rok jubileuszowe  
bieganie

21 września rozegrano IX Lechlińskie Biegi Przełajowe 
Szkół Podstawowych dziewcząt i chłopców o Puchar Prezesa 
Stowarzyszenia Edukacyjnego TĘCZA.

Tegoroczna impreza sportowa przebiegała pod hasłem: „Wy-
grywaj bez pychy, przegrywaj bez urazy” (Bruce Lee).

Tradycyjnie już biegi rozgrywane są na różnych dystansach, 
a areną zmagań jest pobliski las, gdzie są wytyczone trasy, start 
i meta oraz punkty żywieniowe i pierwszej pomocy. Jak zawsze 
nad wszystkim czuwa Joanna Tomczak oraz pracownicy placó-
wek oświatowych Stowarzyszenia Edukacyjnego TĘCZA. Wielką 
wartością dodaną są rodzice i opiekunowie dzieci, którzy nie tyl-
ko tworzą grupy kibiców, ale także sami stają w sportowe szranki 
w konkurencjach rodzinnych. To rodzice przygotowali domowe 
wypieki, które rozdawano podczas zawodów. Od wielu lat też 
obecny jest ks. proboszcz miejscowej parafii. W tym roku roze-
grano również konkurencje rodzinne, w których wystartowały 
mamy z dziećmi i ojcowie. Biegi poprzedzone były rozgrzew-
ką i przemarszem na miejsce startu, a po biegach wszyscy mieli 
okazję posilić się, zapleść warkoczyki, pograć w piłkę, zatańczyć. 
Kulminacyjnym punktem było ogłoszenie wyników i wręczenie 
pucharów, dyplomów oraz nagród rzeczowych. Dokonała tego 
Sławomira Kędziora, prezeska Stowarzyszenia Edukacyjnego 
TĘCZA. Było prawdziwe podium i gromkie oklaski dla zwycięz-
ców. Za rok jubileuszowe X biegi, których organizację od począt-
ku trwania wspiera Miasto i Gmina Skoki. Wsparcie przyszło tak-
że ze strony Komendy Powiatowej Policji w Wągrowcu.

W rolę spikera i bębniarza wyznaczającego też rytm zawodów 
wcielił się sam Piotr Wiśniewski, kierownik filii w Lechlinie.
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Nowe godziny otwarcia Orlika
Na prośbę mieszkańców od 18 października udostępniony 

został Państwu obiekt również poza godzinami pracy anima-
torów.

Orlik będzie czynny:

- od poniedziałku do soboty w godzinach 16:00-21:00 (dostęp-
ny wraz z zapleczem i sprzętem przy obecności animatora),

- dodatkowo w soboty i niedziele od godz. 7:00 do 16:00 można 
korzystać z obiektu bez obecności animatora i dostępu do zaple-
cza oraz sprzętu sportowego.

Korzystający zobowiązani są do przestrzegania regulaminu 
obiektu.

Przebywanie na terenie obiektu poza wyznaczonymi godzina-
mi jest zabronione.

Przypominamy, że obiekt jest monitorowany!

Jednocześnie informujemy, że w przypadku pojawienia się ak-
tów wandalizmu, bądź korzystania z obiektu niezgodnie z Regu-
laminem, dostęp do obiektu bez obecności animatora zostanie 
wycofany.

Kamila Fredrych 

Od lat uczestniczę jako obserwator w tej imprezie. Jest w tym 
przedsięwzięciu coś, co przyciąga i zawsze ciekawi. Podczas sa-
mych biegów trwa kulturalny doping, a podczas wręczania laurów 
każda szkoła nagradza swojego uczestnika gromkimi brawami. 
Nie widać złej rywalizacji, wszak szkoły w Jabłkowie, Lechlinie 
i Rejowcu tworzą wspólny organizm. Podczas ogłaszania wyni-
ków trwała dobra zabawa, nie było żadnego zadęcia, a relacje: na-
uczyciele – uczniowie odbywają się z zachowaniem niezbędnego 
dystansu, ale z wielkim szacunkiem dla każdego z uczestników tej 
relacji. Świadczą o tym nawet drobne gesty. I to jest warte odno-
towania. To przecież zostanie na zawsze w psychice uczniów, któ-
rzy przecież wyjdą kiedyś z murów szkoły podstawowej i pójdą 
w nowe środowisko - z jak cennym jednak bagażem.

Franciszek Szklennik

Stanisław mistrzem powiatu  
w szachach

24 września odbyły się w Miejskim Domu Kultury w Wą-
growcu Mistrzostwa Powiatu Wągrowieckiego w Szachach. 
W turnieju startowało 44 zawodników, Gminę Skoki repre-
zentowało 14 szachistów. 

W kategorii juniorów do lat 12 pierwsze miejsc zajął Stanisław 
Przybysz, zdobywając Puchar Starosty. 3. miejsce w tej samej 
kategorii zajął Kamil Laube, 5. Smilian Kononienko (najmłodszy 
uczestnik turnieju), 6. Jeremi Talarczyk. 

W kategorii juniorów do lat osiemnastu 3. miejsce zajął Michał 
Pawluk, 9. Klaudiusz Balcer. 

W kategorii kobiet 3. miejsce zajęła Anastazja Balcer, 6. Adela 
Balcer, 8.miejsce zajęła Kornelia Balcer (najmłodsza uczestnicz-
ka turnieju). 

W kategorii seniorów 5. miejsce zajął Przemysław Sydow, 7. 
Mirosław Piechocki, 8. Leszek Szymański, 9. Leszek Sierzchuła 
12. Wiktor Kuzmienko i 16. Krzysztof Balcer.

Mirosław Piechocki

Rower zamiast samochodu
23 września odbył się kolejny już rok z rzędu w gminie Sko-

ki, ale pierwszy przy współpracy miasta Wągrowca, Skocko-
Wągrowiecki Rajd Dzień Bez Samochodu.

Sport i rekreacja
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Impreza z udziałem ponad 80 rowerzystów odbyła się z okazji 
Europejskiego Tygodnia Mobilności (dawniej Europejskiego Ty-
godnia Zrównoważonego Transportu).

Celem tej kampanii jest zachęcenie mieszkańców miast do 
zmiany niekorzystnych dla zdrowia przyzwyczajeń i wybrania 
alternatywnych, ekologicznych środków transportu: chodzenia 
pieszo, jazdy na rowerze, korzystania z komunikacji miejskiej 
itp. Kulminacyjnym punktem kampanii jest Dzień bez samochodu, 
który przypada 22 września.

Cykliści do wągrowieckiego Ośrodka Sportu i Rekreacji zjecha-
li się w trzech grupach (dwóch wągrowieckich i skockiej).

Na mecie przed losowaniem drobnych upominków sportowo – 
rekreacyjnych na uczestników czekała grochówka i kiełbasa do 
własnoręcznego usmażenia nad ogniskiem, co wbrew pozorom 
może być dla co niektórych nie lada atrakcją.

Bardzo dziękujemy dyrektor OSiR-u w Wągrowcu Marcie Go-
golewskiej za przyjęcie naszej propozycji współorganizacji tego 
wydarzenia oraz za wszelaką pomoc i organizację mety. Dzięku-
jemy także wągrowieckiemu oddziałowi PTTK im. Waldemara 
Balcerowicza za organizację wągrowieckich tras i opiekę nad 
uczestnikami rajdu.

Karolina Stefaniak

Aktywne zakończenie lata
16 września ok. 300 osób zeszło się oraz zjechało rowerami 

do „Rancza w Dolinie” w Dąbrówce Kościelnej w gminie Kisz-
kowo, aby wziąć udział w Rajdzie na Zakończenie Lata w Pusz-
czy Zielonce. 

Oprócz rajdowiczów z pozostałych gmin Puszczy Zielonki (Ki-
szkowo, Murowana Goślina, Pobiedziska, Czerwonak i Swarzędz) 
i okolic, w imprezie udział wzięli także nasi mieszkańcy. Spacero-
wali z kijkami w okolicach „Rancza w Dolinie” lub zebrali się przy 
skockiej Bibliotece, aby wspólnie pokonać 18 km rowerem.

Ranczo w Dolinie to bardzo klimatyczne miejsce, kto raz tam 
trafi będzie chciał wracać. My także byliśmy zachwyceni, choć nie 
pierwszy raz organizowaliśmy metę w sąsiedniej gminie Kiszko-
wo. Na ranczo czekał na nas pyszny żurek, a finałem imprezy było 
losowanie sportowo – turystycznych upominków wśród uczest-
ników. 

Organizatorem tego cyklicznego wydarzenia był Związek Mię-
dzygminny Puszcza Zielonka. 

Karolina Stefaniak 
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Sztafetowe biegi przełajowe
4 października, w ramach XXV Igrzysk Dzieci, odbyły się 

Mistrzostwa Powiatu Wągrowieckiego w Sztafetowych Bie-
gach Przełajowych. 

Nasze drużyny 

W zawodach startowały reprezentacje szkolne - oddzielnie 
dziewczęta i chłopcy. Zespół składał się z 6 uczennic/uczniów 
z poszczególnych roczników. Biegi odbywały się ze startu wspól-
nego w poszczególnych kategoriach. 

Naszą szkołę w kategorii dziewcząt w roczniku 2011 i mł. re-
prezentowały: Jagoda Grygiel, Julia Nowakowska, Oliwia 
Muszyńska, Julia Piechowiak, Oleksandra Dezhurna, Dariya 
Dezhurna 

Wśród reprezentacji chłopców w roczniku 2011 i mł. znaleź-
li się: Ksawery Kędziora, Martin Wieczorek, Szymon Serbin, 
Marcin Pinkowski, Franciszek Korczak.

Nasze zawodniczki ostatecznie zajęły 6. miejsce, a chłopcy 7., 
zdobywając niebywałe doświadczenie i możliwość sprawdzenia 
się w zawodach rangi powiatowej.

Gratulujemy!

Joanna Tomczak

Niesamowity maraton,  
niesamowita energia!

W piątkowy wieczór 29 września sala lustrzana przy Urzę-
dzie Miasta i Gminy Skoki zadrżała! A to za sprawą pozytyw-
nie zakręconych zumbowiczek, które już po raz drugi poże-
gnały lato z przytupem! 

Nie były to zwyczajne zajęcia zumby, lecz trzygodzinny „Mara-
ton Zumba Fitness”. Można się domyśleć, że lekko nie było! Dla-
tego zumbowiczki zaprosiły na to niezwykłe wydarzenie ekipę 
instruktorek do zadań specjalnych.

– Prosto z Bydgoszczy wraz ze swoim wiernym fanklubem 
przyjechała Michalina Rzempowska – niezwykle energetyczna 
instruktorka, która pokazała podczas maratonu, że posiada „Su-
permoce”. Kolejną petardą była Ewelina Owczarzak z Mogilna. 
Profesjonalistka w każdym calu, rozbawiła całą zumbową załogę 
wszystkim znanymi przebojami. Kasia Strzesak, to z kolei instruk-
torka z latynoską duszą. Przyjechała do nas z Wągrowca, gdzie 
prowadzi zajęcia taneczne High Heels. I do tego niezwykłego trio 
dołączyłam ja, szalona i zwariowana instruktorka ze Skoków.

We cztery rozbawiłyśmy blisko 40-osobową grupę zumbowi-
czek, a także naszego rodzynka zumbowicza. Tony endorfin! Moc 
pozytywnej energii! Tego nie da się opisać słowami, to trzeba 
przeżyć! Cała załoga mimo małych kondycyjnych kryzysów prze-
tańczyła z uśmiechem cały maraton!

W przerwie odbyła się również loteria, w której można było 
wygrać fitness gadżety. Dziewczyny ze skockiej drużyny zumbo-
wej zadbały o kawę i lemoniadę, wszak nawadnianie podczas ta-
kiej imprezy to podstawa.

Dziękuję wszystkim za zaangażowanie. Jedno jest pewne! To 
nie koniec naszych zumbowych szaleństw! Podziękowanie dla 
Urzędu Miasta i Gminy w Skokach za współfinansowanie wyda-
rzenia. Do zobaczenia z rok!

Beata Druciarek

Sport i rekreacja



Codzienna ofiarna służba
Wrześniowe wyjazdy Ochotniczych Straży Pożarnych z te-

renu Gminy Skoki objęły siedemnaście zdarzeń.

Do najbardziej poważnego w skutkach zdarzenia doszło 
w Skokach przy ul. Rakojedzkiej, gdzie kierująca motocyklem ko-
bieta najechała na tył pojazdu poprzedzającego. W konsekwencji 
dwie osoby (kierująca i pasażerka motocykla) zostały poszkodo-
wane i przewiezione do szpitala po uprzednim udzieleniu kwalifi-
kowanej pierwszej pomocy przez strażaków, którzy pierwsi poja-
wili się na miejscu zdarzenia.

Inne zdarzenie mogło mieć dramatyczne skutki. Tuż przed go-
dziną 23:00 wyjąca syrena poderwała na równe nogi strażaków. 
Z zaciszu własnych domów strażacy udali się najpierw do remizy, 
a następnie na miejsce zdarzenia. Tam dowiedzieli się szczegó-
łów od będących na miejscu policjantów, że młody mężczyzna 
wszedł na dach opuszczonego budynku i może spróbować sko-
czyć. Po próbach przekonania go do zejścia i sprowadzeniu osoby 
bliskiej mężczyźnie, podjął on decyzję o samodzielnym zejściu 
w bezpieczny sposób. Cała sytuacja skończyła się na szczęście na 
strachu.

W dwóch pożarach, do jakich dysponowani byli strażacy ze 
Skoków, obyło się bez strat, bo paliły się pozostałości roślinne 
i odpady. Szybko podjęte działania usunęły zagrożenie w zarod-
ku.

Trzykrotnie druhowie uczestniczyli w usuwaniu plamy ropo-
pochodnej z jezdni – dwa razy na drodze wojewódzkiej nr 196 
na odcinku pomiędzy Lechlinem, a Przysieką oraz raz na rondzie 
w Sławie Wielkopolskiej.

W połowie września odbyły się ćwiczenia z zakładzie Polinova 
w Wągrowcu. Alarmowy dojazd dotyczył siedmiu jednostek stra-
ży pożarnej z terenu powiatu. Celem ćwiczeń było zweryfikowa-
nie współpracy pomiędzy jednostkami i skoordynowanie działań 
zastępów.

Składowe wyjazdów do zdarzeń we wrześniu to dwa pożary, 
trzynaście miejscowych zagrożeń oraz jeden alarm fałszywy i raz 
odbyte ćwiczenia.

Październik to miesiąc, w którym rozpoczyna się okres grzew-
czy. Warto dokonać przedsezonowych przeglądów pieców i prze-
wodów kominowych. Opalanie nieodpowiednimi materiałami 
domów zwiększa ryzyko występowania sadzy, może prowadzić 
do niebezpiecznych pożarów z tym związanych i jednocześnie 
zatruwa środowisko. W zeszłym sezonie grzewczym w powiecie 
odnotowano 36 pożarów sadz w kominach, w tym 8 na terenie 
gminy Skoki.
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Wśród strażaków

Ważną informacją w kontekście dysponowania do zdarzeń jest 
montaż w OSP w Rościnnie urządzenia do zdalnego uruchamia-
nia syreny alarmowej tzw. DSP. Syrenę w razie potrzeby załącza 
Stanowisko Kierowania Komendanta Powiatowego w Wągrow-
cu. Jednocześnie druhowie otrzymują informację na telefony ko-
mórkowe. Ten sposób informowania skraca czas dysponowania, 
a co za tym idzie także czas dojazdu do miejsca zdarzenia, a ma to 
kluczowe znaczenie w razie występującego zagrożenia.

Dh Dariusz Jahnz

Świeć przykładem! 
Październik to miesiąc haseł: Bądź widoczny bądź bez-

pieczny, Świeć przykładem, Dobrze Cię widzieć, Bądź widoczny  
na drodze - to hasła które mogą uratować nam życie. Apel po-
zostaje nadal aktualny!

ZBLIŻAJĄC SIĘ DO PRZEJŚCIA DLA PIESZYCH UPEWNIJ 
SIĘ, ŻE KIEROWCA CIĘ WIDZI !!!

Czy mamy świadomość jak ważny jest nawet jeden, mały 
element odblaskowy???

W okresie jesienno-zimowej „szarówki” zwracajmy uwagę  
w jaki sposób się ubieramy - wieczorem, załóżmy odblaskową ka-
mizelkę, szelki, pasek, bransoletkę - cokolwiek co zwiększy naszą 
widoczność a tym samym bezpieczeństwo. Dopilnujmy by nasze 
dziecko miało na sobie elementy odblaskowe!!!

Zachowajmy szczególną ostrożność przy przejściach dla 
pieszych - ubrani w ciemne kolory często jesteśmy niewidocz-
ni dla kierowców! 

Kochani rowerzyści, kijkarze, biegacze, spacerowicze - 
zadbajcie o swoje bezpieczeństwo!

Kinga Pilna
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Seniorzy, zdrowie

Z pomocą seniorom
27 września w urzędzie miasta i gminy miało miejsce wrę-

czenie pierwszej grupie 26 osób specjalnej opaski dla seniora, 
która jest pomocna w sytuacjach zagrożenia życia i szybkiego 
udzielenia pomocy.

Na spotkanie, któ-
re prowadziła Rena-
ta Kłosowska, kie-
rowniczka Ośrodka 
Pomocy Społecznej 
w Skokach oraz pra-
cownicy ośrodka, 
przybyła pierwsza 
grupa osób zakwalifi-
kowanych do udziału 
w projekcie. Otrzy-
mały one też kom-
pletne urządzenie 
w postaci opaski przy-
pominającej zegarek, 
ładowarkę do niego i opakowanie. Podpisały również stosowną 
umowę gwarantującą bezpłatne użytkowanie. Zasady działania 
urządzenia przedstawił Rafał Pizon, dyrektor ds. rozwoju tele-
opieki firmy SIDLY z Warszawy. Urządzenie zostało przekazane 
seniorom bezpłatnie, a zostało sfinansowane ze środków Urzędu 
Miasta i Gminy Skoki. 

Jak zapewnił przedstawiciel firmy grupa czterdziestu ratowni-
ków dyżuruje odbierając sygnały z urządzenia, które ma zdolność 
mierzenia kilku parametrów. Posiada możliwość komunikacji 
dwustronnej i nadaje sygnał do zespołu ratowniczego w sytuacji 
np. upadku osoby noszącej opaskę. Może być używane na terenie 
całego kraju, przy czym ważne jest, aby użytkownik powiadomił 
operatora o czasowej zmianie miejsca pobytu. Jest w całości za-
projektowane i produkowane w Polsce. Według informacji przed-
stawiciela firmy dziś opaski używa już grupa 50 tysięcy seniorów.

Urządzenie wyposażone 
jest w ładowarkę, która działa 
na zasadzie indukcji. Mierzy 
tętno, poziom saturacji, gwa-
rantuje całodobową komuni-
kację z zespołem ratowników. 
Jak czytamy w informacji 
przedstawionej przez firmę: 
„Użytkownik nosi opaskę na 
ręce tak jak zegarek. Dzięki 

temu urządzenie monitoruje jego funkcje życiowe i stale wysyła 
zabezpieczone dane do centrum telemedycznego, gdzie są anali-
zowane. Gdy opaska wykryje upadek lub użytkownik samodziel-
nie wciśnie przycisk SOS natychmiast zostaje wyzwolony alarm 
i powiadomione zostaje telecentrum. Wykorzystując funkcję ko-
munikacji głosowej ratownik (z takimi samymi uprawnieniami jak 
operatorzy numeru 112) „dzwoni” na opaskę i próbuje nawiązać 
kontakt z jej właścicielem”.

Tekst i fot. Franciszek Szklennik

Spacery, kąpiele i „Harfa”  
po góralsku

Od 10 do 20 września grupa emerytów z PZERiI Oddział 
Rejonowy Skoki przebywała w Tatrach polskich i słowackich. 

Chodziliśmy po Tatrach, 
weszliśmy do dwóch ja-
skiń - Lodowej i Bielskiej na 
Słowacji. Odbyliśmy spa-
cer w koronach drzew, wy-
braliśmy się na Tatrzańską 
Łomnicę. W dni wolne od 
wycieczek pluskaliśmy się 
w ciepłych wodach termal-
nych pobliskich term - Go-
rącego Potoku. Wieczorami 
spotykaliśmy się w specjal-
nie udostępnionej nam sali, 
gdzie biesiadowaliśmy, tań-
czyliśmy i wspólnie śpie-
waliśmy. Chór „Harfa” dla 
właścicieli i innych turystów 
zaśpiewał pięć góralskich 
piosenek, co spotkało się z wielkim aplauzem i obdarowaniem 
członków chóru specjalnymi pamiątkowymi kubkami.

Małgorzata Florysiak



Nasze święto na całym świecie
23 września emeryci bawili się na zabawie z okazji Światowego Dnia Seniora. Zabawa była przednia. 

Do zabawy przygrywał nam już sprawdzony i niezawodny Krzysztof Goliński. Chór „Harfa”, który był współorganizatorem zabawy, za-
śpiewał kilka biesiadnych piosenek. Wszyscy degustowali wspaniały poczęstunek w wykonaniu Pana Wołka a sponsorowany przez Burmi-
strza Miasta i Gminy Skoki Tadeusza Kłosa. Bawiliśmy się świetnie do północy. Dziękujemy.

Małgorzata Florysiak

Uwaga przedsiębiorcy!
Miło nam poinformować, że Gmina Skoki przystąpiła do programu pn. Ogólnopolska Karta Seniora, realizowanego przez Między-

narodowy Instytut Rozwoju Społecznego oraz Stowarzyszenie MANKO z Krakowa, wydawcy ogólnopolskiego magazynu „Głos Se-
niora”.

W ramach podpisanego porozumienia wydaliśmy lokalną edycję karty z herbem naszej gminy dedykowaną naszym mieszkańcom tj. oso-
bom 60+, które będą mogły otrzymać darmową kartę uprawniającą do zniżek w punktach zlokalizowanych na terenie całej Polski.

Aby jednak Ogólnopolska Karta Seniora miała jak największy sens w naszej gminie chcemy zaprosić do udziału w niej lokalnych przedsię-
biorców działających na każdym polu. Firmy usługowe, handlowe, gastronomiczne oraz wszystkie inne podmioty chcące zaoferować zniżki 
dla osób 60+.

Wielkość oferowanych ulg jest dobrowolna, może dotyczyć wszystkiego lub wybranych towarów i usług z zakresu działania Państwa fir-
my. Wszystko stanowi otwarte pole do dyskusji.

Wierzymy, że podjęcie przez Państwa decyzji o przystąpieniu do 
Programu zaowocuje nie tylko poprawą standardu życia naszych se-
niorów, poprzez ułatwienie im dostępu do dóbr i usług oferowanych 
przez Państwa na preferencyjnych zasadach, ale również pozwoli 
na zbudowanie wizerunku firmy Przyjaznej Seniorom, a także na 
zwiększenie liczby klientów.

W ramach współpracy Państwa firma otrzyma bezpłatnie wpis na 
listę punktów honorujących Ogólnopolską Kartę Seniora, Certyfikat 
Programu, naklejki do oznakowania lokalu oraz bezpłatną promocję 
jako Firmy Przyjaznej Seniorom w mediach gminy Skoki.  

W celu przystąpienia do Programu należy wypełnić formu-
larz zgłoszeniowy oraz przekazać go do Urzędu Miasta i Gminy 
w Skokach. W razie pytań osobą do kontaktu jest Karolina Stefa-
niak, tel. 691 726 319.
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Kultura

Stanisława Soyki maestria
Czwartkowy wieczór 5 października okazał się prawdziwą  

muzyczną ucztą za sprawą koncertu Stanisława Soyki.

Koncert wieńczący tegoroczny cykl ,,Muzyczna Jesień w Puszczy 
Zielonce” odbył się w Restauracji „Moraś” w Skokach. 

Stanisław Soyka to kreator muzycznej wyobraźni. W jego dorob-
ku znajdziemy ok. 40 płyt, z których kilka osiągnęło multiplatynowe 
nakłady. Wokalista i kompozytor. Instrumentalista. Mówi się o nim 
„zwierzę muzyczne”. Ciągle się zmienia, dużo improwizuje, a mimo to 
jego kompozycje można poznać już po kilku pierwszych dźwiękach. 
Niezwykle charyzmatyczny z łatwością podbija serca zgromadzonej 
publiczności i też tak było w Skokach.

Ponad 200-osobowa publiczność była oczarowana muzyczną 
ucztą, jakiej doznała podczas trwającego 1,5 godziny koncertu.

Od redakcji:
Artysta z wielkim poczuciem humoru zaangażował także publicz-

ność do muzykowania. Jego krótkie wzmianki o postaciach, do tek-
stów których napisał muzykę i stworzył swoje muzyczne utwory 
wprowadzały słuchaczy w świat wielkich poetek i poetów oraz au-
torów tekstów. Stanisław Soyka uchylił nam rąbka tajemnicy m.in. 
Wisławy Szymborskiej, Czesława Miłosza, Stanisława Barańczaka.

Stanisław Joachim Sojka zaczął śpiewać w wieku 7 lat udzielając się 
wraz z ojcem w chórze katedralnym w Gliwicach. Następnie ukończył 
liceum muzyczne w klasie skrzypiec oraz Wydział Kompozycji i Aran-
żacji Akademii Muzycznej w Katowicach. W 1981 roku ukazała się 
płyta „Blublula”. Zawiera porywające wykonania takich standardów 
jak I’m just a lucky so and so D. Ellington’a czy Naima J. Coltrane’a. 
Całość z towarzyszeniem Tria Wojciecha Karolaka. Płyta staje się 
„Jazzową płyta roku ‘81” i rozchodzi się w „złotym” nakładzie. Legen-
darny amerykański animator i krytyk jazzowy W. Connover goszczą-
cy w Polsce podczas festiwalu Jazz Jamboree usłyszawszy Sojkę, miał 
powiedzieć: ten facet, to najlepiej strzeżony sekret muzyki polskiej.

Karolina Stefaniak
Fot. Sławek Wąchała Fotografia
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Prezentujemy kolejny tekst autorstwa Karoliny Laube*

Zielony Topielec
Leżę w oceanie wysokich traw i polnych kwiatów. Zatapiam się coraz głębiej w szumie drzew, które poruszone lekkim podmuchem 

wiatru, tańczą tuż nad moją głową. Wpatruję się w nie z zachwytem, obserwując, jak promienie słońca przeciekają przez szeleszczącą 
taflę liści. Migoczą między nimi, tworząc ruchliwe ławice świateł i kształtów. Niepowtarzalny teatr drzew pochłania mnie całkowicie 
swym pięknem.

Jeden z liści odłącza się od reszty i powoli opada mi na dłoń. Niewielki i chłodny, uchronił się przed gorącem w głębinach drzew. Obserwuję 
go z uwagą pod światło, tak, aby delikatna sieć żyłek była dobrze widoczna. Labirynt cienkich linii wypływających spod gładkiej powierzchni 
zieleni przywodzi na myśl rzeki, które odłączają i przybliżają się od siebie, by utworzyć niepowtarzalny obraz.

Dmucham, a liść niby niewielki żagiel, trzepocze i puszczony wolno, niczym statek wypływający z portu, oddala się ku nieznanym lądom. 
Może odkryje podczas swej podróży nowe drzewa oraz nieznane nikomu wcześniej zakamarki łąki? A może popłynie dalej i niesiony przez 
wiatr zwiedzi nowe kontynenty roślin? Czy powróci kiedyś do swojego domu? Czy jednak postanowi zamieszkać w jednej z odległych krain? 
Zamykam oczy, wyobrażając sobie jego przygody.

Moje ciało się rozluźnia. Pojawia się uczucie tonięcia w bezkresie traw oraz towarzyszące mu delikatne kroki mrówek na moim ciele. Nie 
mam ochoty wstawać. Jestem na to zbyt zmęczona. Czuję się dobrze, dryfując w promieniach słońca, które otulają mnie swym ciepłem. 
Gdzieś z boku słychać ciche granie skrzypiec koników polnych. Orkiestra grająca do końca, nawet gdy słońce zniknie za horyzontem. Nie-
pewnie rozbrzmiewają roztańczone komary, śpiewające melodyjnie żaby i pełne gracji pszczoły w pasiastych kreacjach. Wszyscy kierują się 
na festiwal świateł. Jak co noc, ktoś rozsypie na niebie worek niewielkich promyków słońca. Ułoży je w tajemnicze znaki na niebie.

Bal dopiero się rozpoczyna, jednak ja już odpływam. Słyszę coraz mniej. Muzyka w moich uszach powoli cichnie, podczas gdy mrówki ogar-
niają całe moje ciało. Powoli, kawałek po kawałeczku czuję, że znikam. Zostawiam tę bajkę wysoko na powierzchni łąki. Gdzieś tam, gdzie 
nie mam dostępu, zatopiona we własnym świecie marzeń. Ostatni oddech wydobywa się z mych piersi, a świat powoli rozmywa się. Tonę 
w oceanie zieleni.

Karolina Laube, Skoki, 2022

*Karolina Laube jest mieszkanką Skoków, studentką filologii polskiej Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu, pisze teksty,  
pomaga redakcji „Wiadomości Skockich” w redagowaniu tekstów.

Rzeźba autorstwa rodzeństwa Pete i Sue Hill zatytuł. „Mud Maid”. Zdjęcie zrobiła osoba o pseudonimie „ejlilie”, jednak nic więcej mi nie wiadomo.
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Wieś i rolnictwo

Komunikat Głównego Lekarza Weterynarii dotyczący 27. ogniska afrykańskiego pomoru świń.
Aktualnie Główny Lekarz Weterynarii wyznaczył 27 ognisk ASF u świń w Polsce w 2023 r. Ognisko ASF nr 2023/27 wyznaczono  

29 września 2023 r. w gospodarstwie, w którym utrzymywano łącznie 62 świnie (39 prosiąt, 4 lochy, 13 warchlaków, 1 knur, 5 tuczników), 
położonym w miejscowości Długa Goślina, gmina Murowana Goślina, powiat poznański w województwie wielkopolskim. 

Inspekcja Weterynaryjna wdraża wszystkie środki związane z likwidacją choroby, w tym m.in. zabicie i utylizację świń, oczyszczanie i de-
zynfekcję, prowadzenie dochodzenia epidemiologicznego zgodnie z procedurami wynikającymi z rozporządzenia delegowanego Komisji 
(UE) 2020/687.

ASF w Polsce - mapy, obszary objęte restrykcjami, ogniska u świń i dzików.
W związku z występowaniem ASF w Polsce na terytorium kraju zostały wyznaczone obszary objęte różnymi restrykcjami:
obszar objęty ograniczeniami III 
obszar objęty ograniczeniami II 
obszar objęty ograniczeniami I 

Uwaga ASF!



Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 10 sierpnia 2021 r. w sprawie środków podejmowanych w związku 
z wystąpieniem afrykańskiego pomoru świń w obszarach tych obowiązują ograniczenia w możliwości przemieszczania świń, mięsa wieprzo-
wego i innych produktów pozyskanych od świń oraz dzików i ich mięsa.

Obszary: zagrożony i zapowietrzony.
Wokół ogniska ASF wyznacza się obszar zapowietrzony (o promieniu co najmniej 3 km) i obszar zagrożony (sięgający co najmniej 7 km 

poza obszar zapowietrzony). 

W związku z wystąpieniem ogniska w Starczanowie, wyznaczono obszar zagrożony na terenie gminy Skoki w miejscowości Gozdo-
wiec, Budziszewice.

Gospodarstwo  utrzymujące świnie, położone w obszarze zapowietrzonym lub zagrożonym, wyznaczonym w związku z wystąpieniem 
ogniska ASF (obszary wymienione w rozporządzeniach powiatowego lekarza weterynarii lub wojewody), obowiązuje bezwzględny zakaz 
wyprowadzania świń z tego gospodarstwa.

W ramach zwalczania ASF (afrykańskiego pomoru świń) na terenach, na których występuje zagrożenie wystąpienia choroby nakazuje się 
nadleśniczym Państwowego Gospodarstwa Leśnego Lasy Państwowe wykonanie ogrodzeń zapachowych przy użyciu repelentów o dzia-
łaniu odstraszającym dziki, ograniczających lub zatrzymujących migrację dzików, zgodnie z rozporządzeniem wojewody wielkopolskiego 
z 25 sierpnia 2023 r. 

W związku z wystąpieniem ogniska w Starczanowie, Burmistrz Miasta i Gminy Skoki został zobowiązany do oznakowania obszaru stosow-
nymi tablicami „AFRYKAŃSKI POMÓR ŚWIŃ OBSZAR ZAGROŻONY” na drogach publicznych gminnych, w miejscach granicznych wystę-
powania strefy.

Tablice zostały umieszczone przy wjeździe do Brzeźna, na końcu wsi w kierunku Gozdowca, w Budziszewicach oraz przy wjeździe do 
Potrzanowa od strony gminy Rogoźno.
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Czysta Gmina

Dofinansowanie do wymiany  
pieców również dla wspólnot 
mieszkaniowych

Gmina Skoki planuje pozyskać dofinansowanie dla wspólnot miesz-
kaniowych w ramach II naboru dla gmin do Programu Priorytetowego 
„Ciepłe Mieszkanie”. 

Wspólnoty mieszkaniowe (od 3 do 7 mieszkań) z terenu gminy Skoki 
zainteresowane otrzymaniem dofinansowania na m.in. wymianę starego 
kotła, ocieplenie przegród budowlanych czy zakup i montaż mikroinsta-
lacji fotowoltaicznej, proszone są o wypełnienie deklaracji uczestnictwa 
w Programie Priorytetowym „Ciepłe Mieszkanie” i dostarczenie do Urzędu Miasta i Gminy w Skokach do 31 października 2023 roku. 

Wzór deklaracji dostępny jest na stronie internetowej oraz w urzędzie gminy. Na podstawie zebranych od wspólnot deklaracji gmina osza-
cuje ilość budynków a następnie złoży stosowny wniosek o dofinansowanie do Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej. Gmina, przed złożeniem wniosku o dofinansowanie, jest zobligowana do przeprowadzenia rozeznania wśród wspólnot mieszkanio-
wych, ponieważ liczba budynków wskazana we wniosku o dofinansowanie musi być zgodna z zebranymi wstępnymi deklaracjami. 

Niezłożenie deklaracji może spowodować brak możliwości ubiegania się przez wspólnotę mieszkaniową o dofinansowanie w ramach Pro-
gramu Priorytetowego Ciepłe Mieszkanie. Dofinansowanie wynosi 60% kosztów kwalifikowalnych, nie więcej niż 375 tys. zł. 

Informujemy, że nadal trwa nabór wniosków o dofinansowanie wymiany źródła ciepła dla osób fizycznych będących właścicielami wydzie-
lonego lokalu mieszkalnego w budynku wielorodzinnym na terenie gminy Skoki. Obecny, trzeci nabór będzie trwał do 10 listopada. Staramy 
się również o to, aby móc kontynuować nabór wniosków wśród mieszkańców w przyszłym roku. Szczegóły dotyczące wnioskowania o do-
tację, wszelkie informacje i wzory dokumentów można znaleźć na stronie internetowej: www.gmina-skoki.pl pod logiem programu „Ciepłe 
Mieszkanie”. 

W razie pytań lub wątpliwości prosimy o kontakt z pracownikiem urzędu pod numerem telefonu 61 89 25 808. 

Monika Cytlak 

Pożyteczna aplikacja!

Nie wiesz czym jest aplikacja EcoHarmonogram? To bardzo przydatna aplikacja, jeśli jesteś mieszkańcem gminy Skoki.
Nie pamiętasz kiedy z Twojej posesji są odbierane odpady? 

Zastanawiasz się, do którego pojemnika wyrzucić konkretny 
odpad? Chcesz być informowany o wydarzeniach lokalnych. 
Interesuje Cię jakość powietrza w gminie. To właśnie ta apli-
kacja jest dla Ciebie.

EcoHarmonogram to darmowa aplikacja dla mieszkań-
ców gminy Skoki. Nieoceniony pomocnik przy domowym 
gospodarowaniu odpadami w codziennym życiu. Aplikacja 
przypomni nam o zbliżającym się terminie wywozu odpa-
dów komunalnych, poinformuje o zmianie harmonogramu 
oraz o istotnych zmianach związanych z gospodarowaniem 
odpadów komunalnych. EcoHarmonogram posiada szereg 
funkcjonalności takich jak szczegółowy opis „Gdzie wrzu-
cić”, po wpisaniu nazwy odpadu aplikacja wskaże do którego 
pojemnika/worka go wrzucić. Zawiera informacje o Punkcie 
Selektywnej Zbiórki Odpadów (PSZOK), do którego należy 
wywozić kłopotliwe odpady takie jak: zużyte baterie i aku-
mulatory, zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, meble, 
zużyte opony samochodowe itp. oraz co zrobić z odpadami niebezpiecznymi.

Ponadto, poprzez aplikację mieszkańcy mogą zgłaszać reklamacje nieodebranych odpadów, przepełnionych koszy ulicznych czy dzikich 
wysypisk.

Oprócz tego aplikacja pozwala na wysyłanie powiadomień dot. spraw gminy, imprez czy ostrzeżeń.
Każdy użytkownik może dostosować aplikację do siebie. Dzięki temu może ustawić sobie, czy chce otrzymywać powiadomienia o wywozie 

odpadów dzień, dwa czy trzy dni wcześniej, a także godziny, w których informacja ma się wyświetlać.
Bezpłatna aplikacja dostępna jest na system: Android, Windows Phone i Apple iOS.

http://www.gmina-skoki.pl
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        Informujemy, że firma odbierająca odpady komunalne może odmówić świadczenia usługi odbioru odpadów 
                                z pojemników, które nie spełniają normy PN-EN 840-1,aż do czasu ich wymiany.

Informacje w UMIG w Skokach,Referat Ochrony Środowiska,
            biuro nr 1, segment B, tel. 61 8 925 816

Pojemniki przeznaczone do gromadzenia odpadów komunalnych muszą spełniać wymagania 
Polskich Norm lub posiadać deklaracje zgodności wystawioną przez producenta.

Polskie Normy określiły pojemniki na odpady pod numerem PN-EN 840-1.

 - posiada odpowiednią konstrukcję zaczepu umożliwiającą opróżnianie przez specjalistyczne pojazdy 
   za pomocą chwytaków grzebieniowych,

- przystosowany jest konstrukcyjnie i wytrzymałościowo do rozładunku mechanicznego,
- wyposażony jest w kółka umożliwiające swobodne przemieszczanie,

- posiada pokrywę.

Pojemnik na odpady:
- nie może być uszkodzony, pęknięty,

- musi posiadać stabilne, nieuszkodzone dno,
- musi być utrzymany w odpowiednim stanie sanitarnym i technicznym,

- nie może być przeciążony.

Przykładowy pojemnik wraz z Numerem Polskiej Normy, pojemności (l) i nośności pojemnika (kg): 

POJEMNIK NA ODPADY KOMUNALNE ZMIESZANE (kolor czarny) - WYMAGANIA TECHNICZNE

Przykładowe pojemniki (ogrodowy i metalowy), które nie spełniają norm 
                           i nie są przystosowane do mechanicznego opróżniania.

 

Pojemnik do odpadów spełniający normę PN-EN 840-1:



zaprasza 
Burmistrz Miasta i Gminy SkokiWSTĘP WOLNY 

FIKSMATYNTA
zez naszygo fyrtla

czyli

15
Gala Rzeczy 
Ciekawych 19.11.2023

Program:
12:10 - STUDIO FENIKS 

12:30 - SKOCZKI 
15:15 -  ZBIGNIEW ZARANEK

            zwycięzcy 4. edycji "The Voice Senior"
ok. 16:30 - wręczenie nagród w konkursie 

na Najlepszego Wystawcę 
                  oraz losowanie nagród wśród publiczności 

rękodzieło

swojskie jedzenie

warsztaty rękodzielnicze

występy artystyczne

19.11.2023 - hala w Skokach godz. 12-17


